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Тест 1
  Образование Древнерусского государства
(закрытая форма)
1. Появление производящего хозяйства происходит:
 	а) в эпоху неолита;
     	б) в эпоху палеолита;
	в) в эпоху мезолита;
	г) в эпоху энеолита;
	д) нет правильного ответа.

2. Восточные славяне относятся к языковой семье:
	а) угро-финской;
	б) иберийско-кавказской;
	в) индоевропейской;
	г) балтийской;
	д) нет правильного ответа.

3. Восточнославянские племена являлись к VI в. н.э.:
	а) земледельческими;
	б) скотоводческими;
	в) дикими (не имели производящего хозяйства);
	г) кочевыми скотоводами;
	д) нет правильного ответа.

4. Территория расселения восточнославянских племенных союзов в VI - IX веках распространялась на:
	а) Западно-Сибирскую равнину;
	б) Восточно-Европейскую равнину;
	в) северное побережье Черного моря;
	г) район Прикарпатья;
	д) нет правильного ответа.

5. Формирование государства у восточных славян происходит в результате:
	а) разложения родо - племенного строя и возникновения классов;
	б) призвания варяжских князей;
	в) договора между князьями восточнославянских племенных союзов;
	г) экспансии Византии;
	д) нет правильного ответа.

6. Образование древнерусского государства происходит в:
	а) VI веке н.э.;
	б) IX веке н.э.;
	в) IX веке до н.э;
	г) X веке н.э.;
	д) нет правильного ответа.

7. Объединение восточных славян происходит вокруг:
	а) племенного союза полян;
	б) племенного союза древлян;
	в) племенного союза полочан;
	г) племенного союза кривичей; 
	д) нет правильного ответа.

8. Ильменские словене проживали вокруг городов:
	а) Ладога и Псков;
	б) Новгород и Ладога;
	в) Изборск и Новгород. 
	г) Новгород и Псков;
	д) нет правильного ответа.

9. Центральная часть древнерусского города называлась:
	а) кремль;
	б) детинец;
	в) слобода;
	г) торг;
	д) нет правильного ответа.

10. Религией восточного славянства в VI - IX вв. было:
	а) христианство;
	б) католичество;
	в) язычество;
	г) иудаизм;
	д) нет правильного ответа.

11. Древнерусское государство являлось:
	а) военной демократией;
	б) абсолютной монархией;
	в) раннефеодальной монархией;
	г) боярской республикой;
	д) нет правильного ответа.

12. Датой образования государства Киевская Русь считается:
	а) 862 год;
	б) 882 год;
	в) 988 год;
	г) 1054 год;
	д) нет правильного ответа.

13. Название династии киевских князей дал:
	а) Рюрик;
	б) Олег;
	в) Кий;
	г) Святослав;
	д) нет правильного ответа.

14. Норманнская теория происхождения Древнерусского государства      появилась в:
а) XV веке;
б) XVIII веке;
в) X веке;
г) XVI веке;
д) нет правильного ответа.

15. Авторами норманнской теории являются:
	а) Ломоносов М.В.;
	б) немецкие ученые Миллер и Байер;
	в) летописец Нестор;
	г) историк Соловьев;
д) нет правильного ответа.

16. В первой половине X века киевляне платили дань:
	а) печенегам;
	б) половцам;
	в) хазарам;
	г) аварам;
д) нет правильного ответа.

17.  Византийские и арабские авторы в IX в. называли термином «Русь» государственное образование в районе:
	а) междуречья Оки и Волги;
	б) Среднего Поднепровья;
	в) озера Ильмень;
	г) северного Прикарпатья;
д) нет правильного ответа.

18. К восточным славянам относятся:
	а) болгары;
	б) авары;
	в) уличи;
	г) печенеги;
д) нет правильного ответа.

19. Покровителем скотоводства у славян – язычников был бог:
	а) Велес;
	б) Сварог;
	в) Стрибог;
	г) Перун;
д) нет правильного ответа.

20. Первым из киевских князей принял титул великого князя (князя всех князей):
	а) Игорь;
	б) Святослав;
	в) Олег;
	г) Владимир;
д) нет правильного ответа.

(открытая форма)
1. Основным занятием восточных славян было ….
2. Столицей Древнерусского государства являлся город ….
3. Важнейшими торговыми путями Древней Руси были ….
4. Основными системами земледелия у восточных славян были ….
5. Сбор дани в Древней Руси назывался ….
6. Александром Македонским Восточной Европы называют … .
7. Назовите отличие соседской общины от родовой.
8. Первая из известных форм экономической зависимости населения от власти называлась … .
9. Первая «налоговая реформа» была проведена в княжение … и заключалась в … .

Тест 2
Древнерусское государство в IX – XII вв.
(закрытая форма)
1. Важнейшим политическим и торговым союзником Киевской Руси в IX в. была:
	а) Волжская Болгария;
	б) Византия;
	в) Хазарский Каганат;
	г) Золотая Орда;
д) нет правильного ответа.

2. Категориями зависимого крестьянства в Киевской Руси являлись:
	а) бояре;
	б) холопы;
	в) закупы;
	г) рядовичи;
д) нет правильного ответа.

3. В Киевской Руси рядовичем называли:
	а) рядового дружинника;
	б) наемного работника по договору;
	в) пленника, обращенного в рабство;
	г) крестьянина – общинника;
д) нет правильного ответа.

4. Государственной религией Киевской Руси в конце X века становится:
	а) язычество;
	б) христианство;
	в) католичество;
	г) иудаизм;
д) нет правильного ответа.

5. Первым городом, принявшим крещение, был:
а) Новгород;
	б) Киев;
	в) Искоростень;
	г) Изборск;
д) нет правильного ответа.

6. Первое восстание, упоминаемое в летописи, произошло в землях:
	а) полян;
	б) древлян;
	в) ильменских словен;
	г) тиверцев;
д) нет правильного ответа.

7. Международное положение Киевской Руси укреплял с помощью династических браков:
	а) князь Владимир I;
	б) князь Владимир Мономах;
	в) князь Ярослав Мудрый;
	г) князь Святослав;
д) нет правильного ответа.

8. Любечский съезд русских князей (1097 г.) принял решение:
	а) об организации похода против половцев;
б) каждому владеть отчиной своею и всем совместно охранять землю русскую;
	в) о порядке замещения киевского престола;
	г) о порядке сбора дани;
д) нет правильного ответа.

9. Главный храм Руси – собор Святой Богородицы – был построен князем Владимиром в:
	а) 988 году;
	б) 996 году;
	в) 989 году;
	г) 1019 году;
д) нет правильного ответа.

10. Первый русский митрополит был назначен в правление:
	а) Владимира I;
б) Ярослава Мудрого;
в) Владимира Мономаха;
г) Юрия Долгорукого;
д) нет правильного ответа.

11. Первым правовым кодексом на Руси стала:
	а) «Русская Правда»;
	б) «Правда Ярославичей»;
	в) «Закон Русский»;
	г) Судебник Ивана III;
д) нет правильного ответа.

12. Основными военными противниками русских дружин в  X в. были:
	а) половцы;
	б) печенеги;
	в) татро-монголы;
	г) немецкие рыцари;
д) нет правильного ответа.

13. «Славянскими апостолами» называют:
	а) первых святых на Руси Бориса и Глеба; 
	б) просветителей Кирилла и Мефодия;
	в) монаха Антония из Любеча и митрополита Иллариона;
	г) Сергия Радонежского и Епифания Премудрого;
д) нет правильного ответа.

14. Организатором похода русских князей против половцев в 1111 г. был:
	а) Владимир Мономах;
	б) Юрий Долгорукий;
	в) Андрей Боголюбский;
	г) Святополк Окаянный;
д) нет правильного ответа.

15. «Лествичный» порядок престолонаследия был учрежден на Руси:
	а) Владимиром I;
	б) Ярославом Мудрым;
	в) Владимиром Мономахом;
	г) Юрием Долгоруким;
д) нет правильного ответа.

(открытая форма)
1. Крещение Руси происходит в … году князем ….
2. Руководство русской православной церковью в XI в. осуществлял …. 
3. Киевский князь Святослав Игоревич предполагал перенести столицу древнерусского государства в город … .
4. Какой русский князь и за что был прозван «Окаянным»?
5. Наивысшего могущества Киевская держава достигла при князе … в … гг.



Тест 3
Русские земли в период феодальной раздробленности
(закрытая форма)
1. Период феодальной раздробленности длился на Руси:
а) с XI по XIII вв.;
б) с XII по XV вв.;
в) с X по XIV вв;
г) с IX по XII вв.;
д) нет правильного ответа.

2. Московское княжество возникло:
	а) в 1147 году;
	б) во второй половине XIII века;
	в) с распадом Киевской Руси в 1132 году;
	г) в 1240 году;
д) нет правильного ответа.

3. Основными военными противниками русских земель в XIII в. были:
	а) шведские феодалы и немецкие рыцари;
	б) половцы;
	в) татаро-монголы;
	г) авары;
д) нет правильного ответа.

4. Битва на Чудском озере (Ледовое побоище) произошла в:
	а) 1240 году;
	б) в 1242 году;
	в) в 1223 году;
	г) в 1236 году;
д) нет правильного ответа.

5. Монголы – это:
а)	кочевые племена Азии;
б)	балтийские народы;
в)	закавказские народы;
г) население Аравийского полуострова;
д) нет правильного ответа.

6.	Основным занятием монголов в XIII в. было:
а)	кочевое скотоводство;
б)	ирригационное земледелие;
в)	пахотное земледелие;
г) ремесло;
д) нет правильного ответа.

7.	Поход Батыя на Русь состоялся:
а)	в 1327 году;
б)	в 1237-1241 годах;
в)	в 1480 году;
г)в 1380 году;
д) нет правильного ответа.

8.	Определите порядок правления монгольских ханов:
а)	Чингисхан, Угедей, Батый;
б)	Тохтомыш, Батый, Чингисхан;
в)	Угедей, Чингисхан, Батый;
г) Тохтомыш, Угедей, Батый;
д) нет правильного ответа.

9.	Монгольское государство Золотая Орда образовалось:
а)	в X веке;
б)	в IX веке;
в) в XIII веке;
г) в XI веке;
д) нет правильного ответа.

10. Татаро-монгольское иго на Руси существовало:
а)	с 1237 по 1380 гг;
б)	с 1223 по 1380 гг;
в)	с 1243 по 1480 гг;
г) с 1223 по 1480 гг;
д) нет правильного ответа.

11.  Старшинство русских князей в XIII- XV веках определялось:
а)	возрастом;
б)	ярлыком на княжение, выданным золотоордынским ханом;
в)	решением съезда русских князей;
г) «лествичным» порядком престолонаследия;
д) нет правильного ответа.

12. Города, не разрушенные монгольским нашествием 1237-1241 гг.:
а)	Новгород;
б)	Владимир;
в)	Козельск;
г) Рязань;
д) нет правильного ответа.

13.	Битва на Куликовом поле состоялась:
а)	в 1223 г;
б)	в 1380 г;
в)	в 1480 г;
г)в 1240 г;
д)нет правильного ответа.

14.	Золотоордынское иго завершилось для Руси:
а)	Битвой на Калке;
б)	Куликовской битвой;
в)	стоянием на Угре;
г) Невской битвой;
д) нет правильного ответа.

15.	Сбор дани для Золотой Орды стал производиться русскими князьями при:
а) Александре Невском;
б) Дмитрии Донском;
в) Иване  Калите;
г) Василии Темном;
д) нет правильного ответа.

(открытая форма)
1. Феодальная раздробленность – это … .
2. Основными хозяйственными единицами в период феодальной раздробленности были: … .
3. Какие формы правления установились в русских княжествах в период феодальной раздробленности?
4.	Баскаки - это ...
5. Москва становится религиозным центром русских земель в … году в связи с … .
6. Первый московский князь Даниил был сыном … .


Тест 4
Образование Российского единого государства
(закрытая форма)
1. Основателем династии московских князей был:
	а) Даниил Александрович;
	б) Александр Невский;
	в) Иван Калита;
	г) Юрий Долгорукий;
	д) нет правильного ответа.

2. Дмитрий Донской владел:
	а) Галицко – Волынским княжеством;
	б) Московским княжеством;
	в) территориями по течению реки Дон;
	г) Смоленским княжеством;
	д) нет правильного ответа.

3. На поле Куликовом русские воины сражались с:
	а)польскими панами;
	б)татаро-монголами;
	в)немецкими рыцарями;
	г) шведскими феодалами;
	д) нет правильного ответа.

4. Первым принял титул «Государя всея Руси»:
	а)Василий Темный;
	б)Иван Грозный;
	в)Иван III;
	г)Семен Гордый;
	д)нет правильного ответа.

5. Соотнесите годы правлений:
	а)Иван III                                                       1) 1505 - 1533
	б)Ярослав Мудрый                                        2) 1462 -1505 
	в)Василий III                                                 3) 1015 – 1054

6. Окончательное присоединение Новгорода к Москве произошло в:
	а) 1410 году;
	б) 1478 году;
	в) 1521 году;
	г) 1380 году;
	д) нет правильного ответа.

7. Укажите порядок присоединения русских княжеств к Москве:
	а)Новгород;
	б)Рязань;
	в)Тверь.

8. Централизация – это:
	а) строительство новой столицы (центра) государства;
	б) процесс формирования отношений подчинения регионов страны ее
	политическому центру;
	в) разграничение полномочий между центральными и местными 	властями;
	г) определение центра города;
	д) нет правильного ответа.

9. Герб с двуглавым орлом появился в качестве официального символа Российского государства при:
	а) Иване III;
	б) Иване Красном;
	в) Дмитрии Донском;
	г) Василии Темном;
	д) нет правильного ответа.

10. Кто был женат на византийской принцессе Софье Палеолог:
	а) Иван Грозный;
	б) Иван III;
	в) Василий Темный;
	г) Семен Гордый;
	д) нет правильного ответа.

11. Кто первым из русских правителей был венчан на царство:
 	а) Иван Грозный;
	б) Иван III;
	в) Василий Темный;
	г) Дмитрий Донской;
	д) нет правильного ответа.

12. Обряд венчания на царство разработал:
	а) Иван Грозный;
	б) священник Сильвестр;
	в) митрополит Макарий;
	г) Сергий Радонежский;
	д) нет правильного ответа.

13. Термином «милостник» в русском государстве называли:
	а) нищих, просивших подаяние;
	б) дворян;
	в) лекарей;
	г) государя;
	д) нет правильного ответа.

14. Боярами-кормленщиками назывались:
	а) наместники из Москвы, управлявшие уездами;
	б) бояре - крупные налогоплательщики, «кормившие» царский двор;
	в) представители Боярской Думы;
	г) представители Избранной Рады;
д) нет правильного ответа.

15. Бояре–наместники за свой труд по управлению отдельной территорией получали:
	а) казенное жалованье серебром;
	б) продовольственный паек (кормление);
	в) плату от граждан за разбирательство административных и судебных 
дел на подвластной территории;
г) поместье;
д) нет правильного ответа.

16. Волостелями в русском государстве называли:
	а) бояр-наместников, управлявших волостью;
	б) волостных писарей;
	в) парикмахеров;
	г) старшего крестьянской общины;
	д) нет правильного ответа.

17. Новый свод законов единого российского государства был принят в:
	а) 1503 году;
	б) 1480 году;
	в) 1497 году;
	г) 1521 году;
	д) нет правильного ответа.

18. Единое судопроизводство в Московском государстве в конце XV в. установил:
	а) указ о судебном деле;
	б) «Судебник Ивана III»;
	в) судебный приказ;
	г) судебник 1503 года;
	д) нет правильного ответа.

19. Начало закрепощению русского крестьянства было положено:
	а) Судебником 1497 года;
	б) положением об ограничении права крестьянского перехода от
 одного владельца к другому неделей до и неделей после Юрьева дня;
в) указом «О крепостной неволе»;
г) личным распоряжением митрополита;
д) нет правильного ответа.

20. Внутрицерковные противоречия при Иване III были обусловлены:
	а) спорами иосифлян и нестяжателей о церковной собственности;
	б) желанием митрополита узурпировать власть;
	в) спорами о сотрудничестве с католической церковью;
	г) вопросом унификации обрядности;
	д) нет правильного ответа. 

(открытая форма)
1. Назовите факторы, способствовавшие возвышению Москвы.
2. Назовите причины, способствовавшие окончательному свержению золотоордынского ига.
3. Образование Российского единого государства происходит в … веках.
4. Способами присоединения русских земель к Московскому княжеству были: … .
5. Процесс централизации в России в XV – XVI вв. включал в себя: … 
6. Основными формами феодального землевладения в XV – XVI вв. были: …

Тест 5
Московское царство
(закрытая форма)
1. Господствующей формой землевладения в XVI веке была:
а) крестьянская запашка;
б) боярская вотчина;
в) дворянское поместье;
г) государственная земельная собственность;
д) нет правильного ответа.

2. Особенностью землевладения в XVI в. было создание системы:
а) вотчинного земледелия;
б) помещичьего землевладения;
в) государственного землевладения;
г) крестьянского землевладения;
д) нет правильного ответа.

3. Какая социальная прослойка формируется в XVI в.:
а) казачество;
б) горожане;
в) податное население;
г) ремесленники;
д) нет правильного ответа.

4. Основой экономического развития России в XVI в. было:
	а)укрепление традиционной феодальной экономики;
	б)возникновение капиталистического уклада;
	в)смешанный тип хозяйства;
	г)общинный социализм;
	д)нет правильного ответа.

5. Охарактеризуйте государственный строй России в XVII в.:
	а) раннефеодальная монархия;
	б) сословно – представительная монархия;
	в) абсолютная монархия;
	г) боярская республика;
	д) нет правильного ответа.

6. Опорой государственной власти во времена Московского царства были:
	а) бояре;
	б) дворяне;
	в) крестьяне – общинники;
	г) казаки;
	д) нет правильного ответа.

7. Какие территории были присоединены к России в царствование Ивана IV:
	а) Поволжье;
	б) Западная Сибирь;
	в) Крым;
	г) Кавказ;
	д) нет правильного ответа.

8. Первый в истории России Земский Собор был созван в царствование:
	а) Ивана III;
	б) Ивана IV;
	в) Бориса Годунова;
	г) Ивана Калиты;
	д) нет правильного ответа.

9. Единицей сбора налогов в середине XVI в. стала:
	а) большая соха;
	б) крестьянский двор;
	в) земельный участок от 400 до 600 десятин земли;
	г) лицо мужского пола;
	д) нет правильного ответа.

10. Новой формой землевладения в период становления Русского централизованного государства стала:
	а) вотчина;
	б) поместье;
	в) соседская община;
	г) государственный земельный фонд;
	д) нет правильного ответа.

11. Иван IV начал преобразования в стране с реформы в области:
	а) судебной;
	б) военной;
	в) церковной;
	г) образовательной;
	д) нет правильного ответа.

12. Опричнина явилась:
	а) мероприятием по укреплению самодержавной власти и преодолению
	остатков феодальной раздробленности;
	б) административно – территориальной реформой;
	в) проявлением болезненного состояния психики Иван IV;
	г) переделом земельной собственности;
	д) нет правильного ответа.

13. Годы проведения опричнины:
	а) 1570 – 1575;
	б) 1551 – 1562;
	в) 1565 –1572;
	г) 1547 – 1584;
	д) нет правильного ответа.

14. Во время опричнины территория страны была разделена на:
	а) уезды и провинции;
	б) земщину и боярщину;
	в) опричнину и земщину;
	г) губернии и провинции;
	д) нет правильного ответа.

15. Сословно – представительной монархией Россия стала после:
	а) ликвидации системы кормлений;
	б) участия в работе Земских соборах представителей черносошного
	крестьянства и торгово-ремесленного посада;
	в) включения в состав Избранной Рады людей незнатного 	происхождения;
	г) появления в документах, удостоверяющих личность, записи о
	сословной принадлежности;
	д) нет правильного ответа.

16. Первый Земский собор был созван в:
	а) 1549 году;
	б) 1551 году;
	в) 1565 году;
	г) 1497 году;
	д) нет правильного ответа.

17. Избранная Рада появилась в 1549 году в качестве:
	а) неофициального органа государственной власти с совещательными 
	функциями;
	б) кабинета министров;
	в) тайного церковного учреждения;
	г) тайного политического совета;
	д) нет правильного ответа.

18. В XVI в. Россия импортировала металлические деньги с целью:
	а) закупки импортных товаров;
	б) перечеканивания в русскую монету;
	в) создания государственных валютных резервов;
	г) продажи на металл;
	д) нет правильного ответа.

19. Неофициальное правительство при Иване IV называлось:
	а) Семибоярщина;
	б) Боярская Дума;
	в) Избранная Рада;
	г) Секретный Комитет;
	д) нет правильного ответа.

20. Первым патриархом Московским и всея Руси в 1589 году стал:
	а) Филарет;
	б) Иов;
	в) Алексий;
	г) Иоан;
	д) нет правильного ответа.

21. В результате военной реформы, проведенной Избранной Радой в XVI в. появились:
	а) рекруты;
	б) стрельцы;
	в) гвардейцы;
	г) кавалерия;
	д) нет правильного ответа.

22. Стоглавый Собор русской православной церкви прошел в:
	а) 1550 году;
	б) 1497 году;
	в) 1551 году;
	г) 1480 году;
	д) нет правильного ответа.

23. Установленные в 1597 году «урочные лета» вводили:
	а) местничество;
	б) наказание государственным преступникам;
	в) пятилетний срок розыска беглых крестьян;
	г) запрет на крестьянский переход в Юрьев день;
	д) нет правильного ответа.

24. Основные направления внешней политики в середине XVI в.:
	а) западное;
	б) восточное;
	в) северное;
	г) южное;
	д) северо-восточное.

25. Ливонская война имела своей целью:
	а) завоевание Балтийского побережья и выход к Балтийскому морю;
	б) уничтожение католического Ливонского ордена;
	в) разгром Казанского и Астраханского ханств;
	г) получение выхода к Черному морю;
	д) нет правильного ответа.

26. Ливонская война закончилась:
	а) поражением России;
	б) победой России и присоединением новых территорий;
	в) взаимовыгодным перемирием воюющих сторон;
	г) безрезультатно;
	д) нет правильного ответа.

27. Приказы – это:
	а) распорядительные документы царя;
	б) учреждения, ведавшие отраслями государственного управления;
	в) территориальные образования;
	г) ремесленные лавки;
	д) нет правильного ответа.

28. Поместным войском ведал:
	а) Поместный приказ;
	б) Военный приказ;
	в) Разрядный приказ;
	г) Войсковое Управление;
	д) нет правильного ответа.

29. Руководство приказом осуществлял:
	а) наместник;
	б) приказчик;
	в) боярин или дьяк;
	г) управляющий;
	д) нет правильного ответа.

30. Казанское ханство было присоединено к России в:
	а) 1556 году;
	б) 1582 году;
	в) 1552 году;
	г) 1480 году;
	д) нет правильного ответа.

31. Территория Дикого поля включала в себя:
	а) земли по Балтийскому побережью;
	б) крымские степи;
	в) плодородные земли южнее Тулы;
	г) территорию Прикаспия;
	д) нет правильного ответа.

32. Поход Ермака в Сибирь был организован на средства:
	а) купцов – промышленников Строгановых;
	б) государственной казны;
	в) предпринимателей Демидовых;
	г) пожертвования помещиков;
	д) нет правильного ответа.

(открытая форма)
1. Охарактеризуйте Земский Собор и Избранную Раду как органы государственной власти.
2. К какому периоду относится формирование системы приказов, охарактеризуйте эти учреждения.
3. Военная реформа середины XVI в. заключалась в …
4. Какие решения принял Стоглавый собор РПЦ?
5. Суть опричнины заключалась в …
6. Итогами опричнины стали …
7. Годы правления Ивана Грозного …
8. Годы Ливонской войны … .

Тест 6
Россия на рубеже XVI – XVII вв. Смутное время
(закрытая форма)
1. Название «порухи 70-80 годов XVI века» получил:
	а) разгром западных российских территорий в ходе Ливонской войны;
	б) экономический кризис указанного периода;
	в) эпидемия чумы;
	г) последствия урагана;
	д) нет правильного ответа.

2. Крепостное право – это:
а) форма внеэкономической (оформленной законодательно) зависимости крестьянина от феодала – собственника земли;
б) юридически оформленный режим функционирования военных укреплений – крепостей;
в) право крестьян на землю;
г) право крестьян на свое движимое имущество;
д) нет правильного ответа.

3. Прекращение династии Рюриковичей произошло после смерти:
	а) Ивана Васильевича;
	б) Федора Ивановича;
	в) Федора Алексеевича;
	г) Алексея Михайловича;
	д) нет правильного ответа.

4. Падение династии Рюриковичей привело на российский престол:
	а) Лжедмитрия I;
	б) боярского царя Василия Шуйского;
	в) Бориса Годунова;
	г) Михаила Романова;
	д) нет правильного ответа.

5. Учреждение патриаршества в России произошло в:
	а) 1601 году;
	б) 1589 году;
	в) 1613 году;
	г) 1551 году;
	д) нет правильного ответа.
6. Первым русским патриархом стал:
	а) Филарет;
	б) сторонник Годунова Иов;
	в) Никон;
	г) Алексий;
	д) нет правильного ответа.

7. Основными формами протеста крестьян в   XVI – XVII вв. являлись:
	а) массовые забастовки;
	б) отказ от выхода на барщину;
	в) крестьянские восстания;
	г) отказ от выплаты оброка;
	д) нет правильного ответа.

8. Восстание Хлопка Косолапа произошло в:
	а) 1589 - 1601 гг.;
	б) 1601 – 1603 гг.;
	в) 1603 – 1604 гг.;
	г) 1551 –1552 гг.;
	д) нет правильного ответа.

9. Восстание Хлопка ознаменовало собой:
	а) начало крестьянской войны XVII в.;
	б) конец крепостной зависимости крестьянства;
	в) формирование революционной идеологии в России;
	г)  зарождение пролетариата;
	д) нет правильного ответа.

10. Появление Лжедмитрия I было обусловлено:
а) слухами о чудесном спасении законного наследника русского престола – царевича Дмитрия;
б) прибытием в Москву польского посла;
в) избранием Лжедмитрия на царствование Земским собором;
г) назначением Боярской Думой;
д) нет правильного ответа

11. Лжедмитрий I правил в Москве:
	а) в 1602 -1610 гг.;
	б) не был допущен в Москву вовсе;
	в) в 1605 – 1606 гг.;
	г) в 1610 – 1611 гг.;
	д) нет правильного ответа.

12. Василий Шуйский пришел к власти после:
	а) Бориса Годунова;
	б) Лжедмитрия I;
	в) Лжедмитрия II;
	г) Ивана Васильевича;
	д) нет правильного ответа.

13. Какое историческое событие относится к 1606 – 1607 годам: 
	а) правление Лжедмитрия II;
	б) восстание И.И. Болотникова;
	в) первое народное ополчение;
	г) война с Литвой;
	д) нет правильного ответа.

14. Какой исторический деятель был прозван «тушинским вором»:
	а) Лжедмитрий I;
	б) Лжедмитрий II;
	в) казак Тушин;
	г) князь Курбский;
	д) нет правильного ответа.

15. Какие иностранные политические силы поддерживали самозванцев в России в начале XVII века:
	а) польская шляхта;
	б) крымский хан;
	в) Папа Римский;
	г) немецкие рыцари;
	д) нет правильного ответа.
 
16. Кто осуществлял открытую военную интервенцию против русского государства в начале XVII века:
	а) шведы;
	б) поляки;
	в) французы;
	г) татаро-монголы;
	д) нет правильного ответа.

17. При каком правительстве Россия присягнула польскому королевичу Владиславу и могла потерять национальную независимость:
	а) правительстве Шуйского;
	б) Семибоярщине;
	в) правительстве Лжедмитрия II;
	г) Избранной Раде;
	д) нет правильного ответа.

18. Погиб из-за нежелания сотрудничать с польскими интервентами призывавший к борьбе против захватчиков патриарх:
	а) Иов;
	б) Филарет;
	в) Гермоген;
	г) Иоан;
	д) нет правильного ответа.

19. Сколько народных ополчений собиралось в России в Смутное время:
	а) 5;
	б) 2;
	в) 1;
	г) 3;
	д) нет правильного ответа.

20. Основу первого ополчения в 1611 году составили:
	а) крестьяне и работные люди;
	б) казаки;
	в) представители различных сословий;
	г) дворяне;
	д) нет правильного ответа.

21. Первое ополчение возглавил:
	а) дворянин Ляпунов;
	б) князь Пожарский;
	в) казак Пугачев;
	г) крестьянин Сусанин;
	д) нет правильного ответа.
22. Героями освобождения Москвы от иностранных интервентов, которым благодарная Россия воздвигла первый скульптурный памятник в Москве, стали:
	а) крестьянин Иван Сусанин;
	б) Козьма Минин и Дмитрий Пожарский;
	в) дворянин Ляпунов;
	г) патриарх Гермоген;
	д) нет правильного ответа.

23. Казанский собор на Красной площади в Москве был построен в честь:
	а) взятия Казани;
	б) освобождения столицы от польско-шведских феодалов;
	в) Казанской иконы Божьей Матери;
	г) окончания Ливонской войны;
	д) нет правильного ответа.

24. Казанский собор в Москве был построен на средства:
	а) собранные народом;
	б) государственной казны;
	в) князя Дмитрия Пожарского;
	г) пожертвования русского купечества.
	д) нет правильного ответа.

25. Результатом изгнания поляков в начале  XVII века стало:
	а) всероссийское крестьянское восстание;
	б) утверждение на Российском престоле династии Романовых;
	в) восстановление династии Рюриковичей;
	г) перехода российской территории под юрисдикцию Швеции;
	д) нет правильного ответа.

26. Представитель дома Романовых, ставший патриархом:
	а) Филарет;
	б) Иоаким;
	в) Гермоген;
	г) Иов;
	д) нет правильного ответа.

27. Воцарение Романовых произошло в силу:
	а) решения Земского собора;
	б) родовитости семьи и принадлежности к династии Рюриковичей;
	в) выдающихся заслуг в борьбе с польско-шведской интервенцией;
	г) самозахвата власти;
	д) нет правильного ответа.

28. Начало царствования династии Романовых относится к:
	а) 1610 году;
	б) 1613 году;
	в) 1617 году;
	г) 1606 году;
	д) нет правильного ответа.

29. Первым Романовым на российском престоле стал:
	а) Алексей Федорович;
	б) Михаил Федорович;
	в) Алексей Михайлович;
	г) Иван Васильевич;
	д) нет правильного ответа.

30. Основной административно-территориальной единицей в России XVII в. являлась:
	а) волость;
	б) губерния;
	в) уезд;
	г) провинция;
	д) нет правильного ответа.

31. Новацией в экономике страны в XVII в. было:
	а) появление мелкотоварного производства;
	б) появление мануфактурного производства;
	в) развитие ремесла;
	г) создание монополистических союзов;
	д) нет правильного ответа.

32. С XVII в. близ Нижнего Новгорода действовала ярмарка, носившая название:
	а) Свенская;
	б) Ирбитская;
	в) Макарьевская;
	г) Русская;
	д) нет правильного ответа.

(открытая форма)
1. Причинами смуты в России на рубеже XVI – XVII вв. были: … .
2. Годы правления Василия Шуйского ... .
3. Годы правления Бориса Годунова … .
4. Назовите основные этапы закрепощения крестьян.
5. Какие кандидатуры претендентов на русский престол рассматривались Земским собором 1613 года?

Тест 7
Россия в XVII в.  Бунташный век
(закрытая форма)
1. Основным отличием боярской вотчины от дворянского поместья является:
	а) размер земельного надела;
б) право передачи земельной собственности по наследству от отца к сыну;
в) название феода;
г) порядок размещения хозяйственных построек;
д) нет правильного ответа.

2. Частновладельческие крестьяне:
а) принадлежали частным лицам в городах, 
б) проживали на землях вотчин и поместий;
в) принадлежали государственной казне;
	г) принадлежали монастырям;
д) нет правильного ответа.

3. «Черными землями» назывались:
а) земельные угодья, принадлежавшие государству, на которых проживали черносошные крестьяне, несшие повинности в пользу государства;
б) черноземные территории юга России;
в) территории, переданные государством в аренду турецким подданным;
г) монастырские земли;
д) нет правильного ответа.

4. Как называлась привилегированная верхушка купечества:
	а) лучшие люди;
	б) честные мужи;
	в) гости;
	г) новые русские;
	д) нет правильного ответа.

5. «Белые» слободы в городах, принадлежавшие боярам и церкви, отличались от «черных» слобод, населенных городскими ремесленниками, тем что:
	а) здания в них были выкрашены в белый цвет;
б) их население освобождалось от несения повинностей в пользу государства;
в) их население носило одежду белого цвета;
г) границей таких слобод были каменные заборы белого цвета;
д) нет правильного ответа.

6. Белое духовенство составляли:
	а) монахи;
	б) архиереи;
	в) священники;
	г) духовные лица, проживавшие на «белых» землях;
	д) нет правильного ответа.

7. Какое духовенство давало обет безбрачия:
	а) белое;
	б) черное;
	в) все лица, принадлежавшие к церковной организации;
	г) духовные лица не давали такого обета;
	д) нет правильного ответа.

8. Местничество как социальное явление заключалось в:
а) занятии государственных должностей в зависимости от знатности и богатства предков;
б) расположении государственных учреждений в строго отведенных местах;
в) предоставлении права поступления на государственную службу только местному населению;
	г) получении за службу определенной платы от местного населения;
д) нет правильного ответа.
 
9. Годами правления Михаила Федоровича Романова являются:
	а) 1610 – 1625 гг.;
	б) 1613 – 1645 гг.;
	в) 1613 – 1632 гг.;
	г) 1637 -  1670;
	д) нет правильного ответа.

10. Войнами царствования Михаила Федоровича стали:
	а) Ливонская война;
	б) Северная война;
	в) Смоленская война;
	г) Столетняя война;
	д) нет правильного ответа.

11. Михаила Федоровича на русском престоле сменил:
	а) Иван Михайлович;
	б) Алексей Михайлович Тишайший;
	в) царевна Софья;
	г) царь Петр;
	д) нет правильного ответа.

12. По выражению историка Ключевского «рать заела казну», так как:
	а) основные государственные средства шли на содержание армии;
б) государство тратило колоссальные финансовые средства на ведение войн и активную внешнюю политику;
в) стрелецкое войско требовало увеличения жалованья;
г) переобмундирование армии требовало больших денежных средств;
д) нет правильного ответа.

13. Наиболее распространенной формой пополнения казны в XVII в. были:
	а) захваты территорий иностранных государств;
	б) продажа государственных земель в частные руки;
	в) увеличение налогов;
	г) внешняя торговля;
	д) нет правильного ответа.

14. «Соборное уложение» Алексея Михайловича было принято в:
	а) 1645 году;
	б) 1649 году;
	в) 1650 году;
	г) 1671 году;
	д) нет правильного ответа.

15. «Соборное уложение» как законодательный памятник знаменателен тем, что:
	а) впервые был отпечатан типографским способом;
	б) был написан лично царем;
в) запрещал крестьянские переходы от одного владельца к другому, что означало окончательное юридическое оформление крепостного права;
г) определял функции государственных органов;
д) нет правильного ответа.
16. Основные направления внешней политики России в середине XVII в.:
	а) северо-западное, западное и южное;
	б) восточное, юго-восточное и южное;
	в) северное, северо-западное и северо-восточное;
	г) не было определенного направления внешнеполитического курса;
	д) нет правильного ответа.

17. Основным военным противником России на южных рубежах в середине XVII в. был:
	а) турецкий султан;
	б) крымский хан;
	в) иранский шах;
	г) шведский король;
	д) нет правильного ответа.
 
18. Украина вошла в состав Российского государства в:
	а) 1654 году;
	б) 1701 году;
	в) 1678 году;
	г) 1606 году;
	д) нет правильного ответа.

19. Присоединение Украины к России явилось:
	а) актом доброй воли со стороны Украины;
	б) результатом военного захвата Россией украинских территорий;
	в) подарком России Польшей украинских территорий;
	г) результатом раздела Европы ведущими европейскими странами;
	д) нет правильного ответа.

20. Раскол Русской православной церкви произошел в царствование:
	а) Михаила Федоровича;
	б) Алексея Михайловича;
	в) Петра Великого;
	г) царевны Софьи;
	д нет правильного ответа.

21. Одним из центров церковного раскола стал монастырь:
	а) Соловецкий;
	б) Киево-Печерский;
	в) Ипатьевский;
	г) Троицкий;
	д) нет правильного ответа.

22. Причиной церковного раскола стали:
	а) реформы патриарха Никона по унификации обрядности;
	б) религиозное движение «ересь жидовствующих»;
	в) иконоборчество;
	г) намерение РПЦ объединиться с Римской католической церковью;
	д) нет правильного ответа.

23. Религиозное движение в XVII в., принявшее социальную окраску:
	а) старообрядчество;
	б) «ересь жидовствующих»;
	в) иконоборчество;
	г) атеизм;
	д) нет правильного ответа.

24. Крестьянская война 1670-1671 гг. охватила территории:
	а) Прикаспия и бассейна Волги;
	б) Дона, Поволжья и Заволжья;
	в) Заволжья и Приуралья;
	г) Архангельской губернии;
	д) нет правильного ответа.

25. Идейный вдохновитель старообрядчества протопоп Аввакум:
	а) стал в 1666 году патриархом московским;
	б) отказался от духовного сана и стал купцом;
	в) был заживо сожжен в 1682 году;
	г) стал монахом – отшельником;
	д) нет правильного ответа.

(открытая форма)
1. Начало церковной реформы Никона состоялось в … г. 
2. Русско-польская война середины XVII в. проходила в … гг.
3. Русско-шведская война середины XVII в. велась в … гг.
4. Крестьянское восстание под предводительством С. Разина произошло в … гг., его причинами стали …
5. В 1648 г. на нескольких судах по Северному Ледовитому океану совершил плавание отряд казаков под руководством … .
6. В конце  XVII в. прошел по Камчатке и привел этот край под власть России отряд казаков под руководством … .

Тест 8.
Россия в первой четверти XVIII века.
1.Какие черты были свойственны первым реформам Петра I?
а)ориентация на развитие связей России с Европой
б)постепенное ослабление крепостнической системы
в)проведение насильственными методами
г)проведение в интересах укрепления власти и государства
д)проведение в первую очередь в целях укрепления армии
е)постепенное осуществление ненасильственными методами
ж)связаны с резким разрывом с существовавшими традициями

2.Какие преобразования осуществил Петр I для перелома в ходе Северной войны?
а)проведение новых наборов в армию
б)повышение налогов
в)приглашение на русскую службу офицеров-иностранцев
г)строительство укреплений
д)организация полков «нового строя»
е)строительство нового флота на Балтике
ж)ликвидация стрелецкого войска

3.Каковы были результаты победы России в Северной войне?
а)включение в состав России Эстонии, Литвы, Ингерманландии
б)потеря Россией постоянного выхода к Азовскому морю
в)переход Польши под покровительство России
г)выплата Россией Швеции значительной суммы денег
д)официальное провозглашение России империей
е)ликвидация выборных гетманов на Украине
ж)получение Россией контрибуций от Швеции
з)утверждение влияния России на Балтике

4.Установите последовательность проведения этапов налоговой реформы Петра I:
а)начало всеобще переписи населения
б)введение паспортной системы
в)возвращение абсолютного большинства беглых крестьян владельцам
г)размещение в деревнях армейских полков
д)замена двора новой податной единицей – «душей мужеска полу»
е)проведение итоговой переписи с помощью армии
ж)установление суммы податей с «души мужеска полу»

5.В чем заключался смысл «Указа о наследии престола» 1722 г.?
а)о передаче права определения наследника Верховному тайному совету
б)в установлении права монарха передать престол по своему желанию
в)о передаче права определения наследника Правительствующему Сенату
г)в установлении обязательной передачи престола по мужской линии
д)в назначении наследником царевича Алексея Петровича

6.Какие особенности развития российской промышленности и торговли характерны в первой четверти XVIII в.?
а)развитие новых промышленных районов
б)резкий рост числа казенных мануфактур
в)расширение продажи российской продукции на европейских рынках
г)увеличение числа монополий на производство и продажу различных товаров
д)развитие наемного рабочего труда
е)удовлетворение в первую очередь государственных нужд
ж)появление крепостных рабочих
з)вытеснение мануфактурами продукции мелкотоварного ремесленного производства
и)осуществление государством протекционистской политики
к)завершение складывания единого всероссийского рынка
л)освоение новых торговых путей в страны Европы
м)разорение значительной части купечества
н)полое вытеснение иностранных товаров с российского рынка
о)превращение мануфактур в крепостнические предприятия

7.Какие социальные преобразования были осуществлены в первой четверти XVIII в.?
а)ликвидация сословия служилых людей «по прибору»
б)окончательное закрепощение крестьян
в)введение гильдий и цехов в городах
г)образование сословия государственных крестьян из бывших холопов и беглых крепостных
д)ликвидация боярства
е)окончательная замена принципа родовитости принципом личной выслуги
ж)образования сословия государственных крестьян из служилых людей «по прибору», из черносошных крестьян, из нерусских народов Поволжья
з)введение подворного налогообложения
и)введение подушной подати
к)освобождение дворян от уплаты налогов
л)окончательное слияние поместий и вотчин
м)отмена постойной повинности
н)распространение тягла на холопов
о)введение принципа обязательной дворянской службы

Тест 9.
Россия в эпоху дворцовых переворотов.
1.Какие черты свойственны эпохе дворцовых переворотов?
а)частичное сохранение петровских традиций в внешней политике
б)ограничение крепостного права
в)установление власти временщиков – царских фаворитов
г)полное и постоянное засилье иностранцев в армии и чиновничьем аппарате
д)высокая роль органов тайного политического сыска
е)уменьшение подушной подати
ж)облегчение условий дворянской службы
з)проведение мероприятий, направленных на развитие торговли
и)развитие органов местного самоуправления

2.Если бы кондиции 1730 г. вступили в силу, в чьих руках оказалась бы власть в России?
а)самодержавного монарха
б)дворянства, богатейшего купечества
в)узкой группы придворных лиц
г)родовитого (допетровского) дворянства
д)гвардейских полков
е)членов Правительствующего Сената
ж)дворянства, выслужившегося в Петровскую эпоху
з)членов Верховного тайного совета

3.В чем выразилось расширение дворянских привилегий в эпоху дворцовых переворотов 1725 – 1762 гг.?
а)в освобождении дворян от уплаты подушной подати
б)в ограничении срока дворянской службы
в)в создании привилегированных военно-учебных заведений для дворян
г)в создании выборных дворянских органов
д)в отмене обязанности дворян начинать службу рядовыми
е)в присвоении дворянству наименования «благородного»
ж)в отмене указа о единонаследии 1714 г.
з)в уничтожении различий между вотчинами и поместьями
и)в освобождении дворян от обязательной службы
к)в объявлении винокурения дворянской монополией

4.В чем выразилось усиление крепостного гнета в эпоху дворцовых переворотов?
а)в увеличении барщины и оброка
б)во введении бессрочного сыска беглых крепостных
в)в присвоении помещикам права самим определять меру телесных наказаний крестьянам
г)в присвоении помещикам права ссылать крестьян за провинности в Сибирь
д)в присвоении помещикам права казнить провинившихся крестьян

5. Отметьте мероприятия внутренней политики в царствование Елизаветы Петровны:
а)отмена внутренних таможен в России
б)отмена обязательной дворянской службы
в)восстановление полномочий Правительствующего Сената
г)работы по созданию нового Уложения законов
д)отмена указа о единонаследии 1714 г.
е)восстановление системы прокурорского надзора
ж)реформа системы местного управления
з)перевооружение российской армии
и)отказ от вынесения смертных приговоров
к)реформа системы образования в России
л)объявление свободы предпринимательства
м)пересмотр послепетровских законов для устранения искажений петровских принципов
н)частичная отмена крепостного права

6. Какие документы являются проектами ограничения самодержавия, выдвинутыми в эпоху дворцовых переворотов?
а)Соборное уложение
б)Кондиции Верховного тайного совета
в)Генеральный регламент
г) «Наказ» депутатам Уложенной комиссии
д)Жалованная грамота дворянству
е) «Манифест о вольности дворянства»

7. Какие политические мероприятия были проведены в правление Петра III?
а)введение бессрочного сыска беглых крестьян
б)ликвидация Тайной канцелярии
в)введение рекрутских наборов
г)отмена внутренних таможен
д)освобождение дворян от обязательной службы
е)созыв Уложенной комиссии
ж)указ об амнистии
з)заключение мира с Австрией
и)указ об изъятии церковных земель
к)издание Жалованной грамоты дворянству
л)заключение мира с Пруссией
м)создание системы коллегий


Тест 10.
Просвещенный абсолютизм в России  1762 – 1801 гг. и его кризис.
1.Какими источниками пользовалась Екатерина II при составлении «Наказа» депутатам Уложенной комиссии?
а) «Общественный договор» Ж.-Ж.Руссо
б) «О духе законов» Ш.Л.Монтескье
в) законодательство Петровской эпохи
г) Соборное уложение 1649 г.
д) труды Д.Дидро
е)материалы Уложенной комиссии Елизаветы Петровны
ж) «О преступлениях и наказаниях» И.Беккариа
з)труды Ж.Мелье

2.Отметьте основные идеи «Наказа» Екатерины II депутатам Уложенной комиссии:
а)характер законов должен соответствовать историческим особенностям народа, для которого они создаются
б)России необходим постепенный переход к республиканскому правлению
в)законы создаются не для устрашения, а для воспитания граждан
г)России необходимо самодержавное правление
д)самодержец по своей власти подобен турецкому султану
е) самодержавный государь правит в соответствии с законами
ж)только суд может признать человека виновным
з) владение крепостными – вечная и неприкосновенная привилегия дворян
и)все граждане должны быть равны перед законами
к)каждый важный поступок гражданина должен совершаться только с разрешения самодержца
л)во время следствия и суда не должно быть пыток
м)каждый гражданин может делать все, что не запрещено законами

3.Вследствие каких причин деятельность Уложенной комиссии 1767 – 1768 гг. оказалась неудачной?
а)отказ депутатов читать «Наказ» Екатерины II
б)наличие острых сословных разногласий среди депутатов
в)разочарование Екатериной II в идеях Просвещения
г)начало войны с Турцией
д)отсутствие юридической подготовки у большинства депутатов
е)восстание под предводительством Е.И.Пугачева
ж)оторванность идей «Наказа» Екатерины II от российской действительности
з)желание депутатов немедленно отменить крепостное право
и)консерватизм депутатов, их приверженность групповым интересам
к)сопротивление высшего дворянства деятельности комиссии
л)стремление ряда депутатов восстановить национальную автономию

4.Кто из государственных деятелей руководил внешней политикой России при Екатерине II?
а)К.Г.Разумовский
б)П.В.Завадовский
в)А.В.Суворов
г)Н.И.Панин
д)Ф.Ф.Ушаков
е)А.П.Бестужев-Рюмин
ж)А.Г.Орлов
з)А.А.Безбородко
и)Г.Р.Державин

5.Соотнесите понятия и определения:
1)глава системы прокурорского надзора              а)Приказ общественного 
2)крепостной крестьянин, нанимающийся на       призрения		
работу на мануфактуру                                           б)генерал-прокурор            
3)выборный глава Украины до 1764 г.                  в)Шестигласная дума
4)учреждение, занимающееся финансовыми и    г)коллегия
хозяйственными делами губернии                        д)гетман
5)глава уездного города      				 е)Казенная палата
6)учреждение, ведающее школами и больни-     ж)отходник
цами губернии                                                         з)городничий
7)лицо, осуществляющее исполнительную         и)капитан-исправник
власть в уезде
8)выборный исполнительный орган городско-
го самоуправления
9)орган центрального управления

6.Отметьте явления, свидетельствующие о развитии капиталистических отношений в российской экономике (в сер. – втор.пол. XVIII в.):
а)быстрый рост промышленного производства
б)усиление крепостного гнета
в)увеличение доли наемного труда на мануфактурах
г)расширение дворянских привилегий
д)отходничество
е)экстенсивный путь развития сельского хозяйства
ж)отмена системы откупов и монополий
з)рост помещичьего землевладения
и)развитие банковской системы России
к)объявление винокурения дворянской монополией
л)появление слоя промышленников и предпринимателей из крепостных крестьян

7.Отметьте причины восстания под предводительством Е.И.Пугачева:
а)эпидемия чумы
б)увеличение феодальных повинностей
в)условия труда на заводах и мануфактурах
г)отмена гетманства на Украине
д)закрепощение крестьян Правобережной Украины
е)введение монополии на ловлю рыбы и добычу соли на Яике
ж)введение бессрочного сыска беглых крестьян
з)ограничение правительством привилегий казачества

8.Отметьте черты народного восстания под предводительством Е.И.Пугачева:
а)участие в движении нерусских народов
б)исключительно казацкий характер движения
в)крайняя жестокость восставших
г)самозванчество
д)попытки организации армии по образцу регулярной
е)совершение грабительских походов по Каспийскому морю
ж)создание восставшими своих органов управления
з)возникновение непосредственной угрозы взятия Москвы
и)осада восставшими городов

9.Отметьте мероприятия по проведению губернской реформы 1775 г.:
а)увеличение количества губерний
б)сокращение государственного аппарата
в)отделение судебных органов от администрации
г)ликвидация части коллегий
д)передача некоторых функций управления в руки военных
е)создание органов, ведающих школами и больницами губерний
ж)создание трехступенчатой системы административно-территориального деления
з)введение выборного начала в систему управления

10.В чем выразилась реакция русского абсолютизма на события Французской революции в 1790 – 1796 гг.?
а)в участии русских войск в интервенции против революционной Франции
б)в репрессиях против некоторых общественных деятелей в России
в)в разрыве дипломатических отношений с Францией
г)в интервенции против Польши
д)в отмене Жалованных грамот дворянству и городам
е)в начале ряда реформ, направленных на ослабление крепостного права
ж)в репрессиях против масонства

11.Отметьте мероприятия внутренней политики Павла I:
а)ликвидация системы коллегий
б)отмена «Манифеста о вольности дворянства»
в)в применении телесных наказаний для дворянства
г)мелочная регламентация бытовых норм русского дворянства
д)прекращение раздачи государственных крестьян в частные руки
е)массовая раздача государственных крестьян в частные руки
ж)попытка ограничения крестьянской барщины тремя днями в неделю
з)изменение порядка наследования престола
и)запрет на ввоз книг из-за границы

12.В каком году был открыт первый в России университет?
а)1689
б)1725
в)1736
г)1755
д)1762
е)1782
ж)1801

Тест 11.
Россия в первой половине XIX в.
1. Укажите черты, характерные для российского модернизационного процесса:
а)контраст между архаическими и модернизаторскими тенденциями
б)заимствование всех экономических и политических достижений развитых стран
в)наличие большого количества свободной рабочей силы
г)высокая роль государства в экономике
д)ужесточение эксплуатации народов России традиционными добуржуазными способами
е)аграрный переворот предшествовал промышленному, рано сложилась система фермерских хозяйств
ж)растущая централизация и бюрократизация управления
з)стимулом для развития промышленности являлись военные нужды
и)с самого начала большинство мануфактур было основано на вольнонаемном труде
к)выборочное заимствование экономических и политических достижений стран первого исторического типа модернизации

2.Почему в России не сформировалось  «третье сословие», подобное европейскому?
а)из-за многочисленных крестьянских восстаний
б)из-за установления различного рода государственных монополий
в)крепостное право сдерживало формирование рынка свободной рабочей силы
г)отсутствует широкий рынок сбыта, главным заказчиком являлось государство
д)государство запрещало купцам заводить крупные фабрики
е) крепостничество препятствовало развитию широкого слоя крестьян-предпринимателей

3.Почему крепостное право тормозило развитие экономики России?
а)оно делало весьма узким рынок рабочей силы в России
б)в условиях крепостного права только правительство было способно развивать фабрики
в)оно создавало текучесть кадров на фабриках, а это мешало рабочим осваивать машины
г)оно тормозило технический прогресс в крестьянском хозяйстве
д)при крепостном праве помещики заботились о крестьянах, и поэтому у крестьян не было необходимости развивать свое хозяйство
е)при крепостном праве у помещиков не было необходимости вести хозяйство, рассчитанное на рынок
ж)размер феодальных повинностей был так высок, что крестьяне почти не могли прокормиться и бежали в Сибирь
з)крепостным крестьянам было трудно заводить собственное дело, так как помещик мог все конфисковать
и)владельцы фабрики были вынуждены включать в сумму заработной платы рабочим-отходникам размеры их оброка, который они выплачивали помещику

4.Отметьте цифрой 1 идеи, содержащиеся в проекте государственных преобразований М.М.Сперанского, 2 – в «Записке о древней и новой России» Н.М.Карамзина:
а)общность путей  исторического развития  России и Европы
б)самодержавие –единственно возможная форма правления в России
в)любая перемена в государственном порядке – зло, к которому нужно прибегать лишь в крайнем случае
г)Россия нуждается в серьезных государственных преобразованиях для предотвращения революции
д)необходимо реализовать на практике принцип разделения властей
е)отмена крепостного права приведет к отрицательным для России последствиям
ж)все население страны должно быть наделено гражданским правами
з)достаточно 50 умных губернаторов для нормальной работы администрации на местах


5.Отметьте цифрой 1 либеральные меры Александра I, осуществленные в 1815 – 1825 гг., 2 – консервативно-реакционные мероприятия:
а)разработка «Государственной уставной грамоты Российской империи»
б)введение конституции в Польше
в)создание Министерства духовных дел и народного просвещения
г)разработка проектов отмены крепостного права
дж)создание системы военных поселений
е)отмена крепостного права в Прибалтике

6.Определите причины возникновения тайных революционных обществ после 1815 г.:
а)нежелание власти выполнить обещанное ею преобразование России в конституционную монархию
б)репрессии против ряда дворянских фамилий
в)знакомство русского офицерства с передовыми европейскими порядками
г)подавление властями национальных движений
д)патриотический подъем после разгрома империи Наполеона
е)попытка водворить в армии аракчеевские порядки
ж)недовольство рабочими своим жизненным уровнем
з)недовольство системой военных поселений
и)недовольство помещиков попытками отменить крепостное право

7.Отметьте цифрой 1 положения «Русской правды» П.Пестеля, 2 – положения «Конституции» Н.Муравьева, 3 – положения, общие для двух проектов:
а)Россия – единая и неделимая республика
б)отмена крепостного права
в)всеобщее избирательное право
г)существует имущественный ценз
д)во главе государства – премьер-министр
е)во главе государства  - монарх
ж)ограничивались права помещиков на землю

8.Каковы особенности революционного движения в России в первой четверти XIX в.?
а)полный разрыв революционеров и народных масс
б)это было движение дворян, защищавших свои права от самодержавного государства
в)революционеры ориентировались на идеи европейских социалистов
г)дворяне стремились произвести буржуазные по сути перемены
д)революционеры находили широкий отклик среди образованных дворян и чиновников
е)некоторые идеи революционеров до этого в определенные периоды пропагандировало само государство

9.Отметьте цифрой 1 черты реформ и политики Александра I, 2 – черты реформ и политики Николая I, 3 – общие черты реформ и политики двух императоров:
а)бюрократический характер реформаторства
б)признание незыблемости самодержавного порядка
в)попытки решить крестьянский вопрос
г)связь с некоторыми идеями французских просветителей
д)признание превосходства России над странами Европы
е)стремление не задевать интересы широких слоев российского дворянства

10.Отметьте основные положения «теории официальной народности»:
а)незыблемость самодержавия в России
б)необходимость постепенной отмены крепостного права
в)русский народ полностью предан православной вере
г) важнейшим государственным началом является народность
д)Россию следует преобразовать в конституционную монархию

11.Отметьте цифрой 1 воззрения славянофилов, 2 – идеи западников, 3 – их общие идеи:
а)высокая оценка преобразований Петра I
б)Россия должна развиваться особым самобытным путем
в)крепостное право должно быть отменено
г)реформы Петра I нарушили нормальное историческое развитие России
д)общность в историческом развитии России и стран Европы
е)общественный идеал – патриархальное, традиционное общество, крестьянская община
ж)общественный идеал – общество, основанное на либеральных ценностях

12.Отметьте причины войны 1812 г.:
а)нарушение Россией континентальной блокады Англии
б)антирусское восстание в Польше
в)агрессивная политика Наполеона I
г)агрессивная политика Александра I
д)разногласия России и Франции на Ближнем Востоке
е)таможенная война России и Франции
ж)твердое решение Александра I восстановить династию бурбонов
з)невыгодность для России Тильзитского мира

13.После какого события начинается отступление армии Наполеона по старой Смоленской дороге?
а)Бородинской битвы
б)боя за Малоярославец
в)оставление Наполеоном Москвы
г)Тарутинского маневра русской армии

14.Во второй четверти XIX в. Россия вела войны на Кавказе из-за:
а)присоединения Грузии
б)нападения на Российское посольство в Тегеране
в)агрессии Ирана
г)борьбы горских народов Северного Кавказа против русских

15.Отметьте причины поражения русских в Крымской войне:
а)впервые она воевала с несколькими государствами одновременно
б)российская армия и флот были хуже оснащены, чем армия и флот Турции
в)были слабо развиты средства сообщения в стране
г)технический уровень российской армии уступал западноевропейскому
д)англо-французские десанты вселили панику в правящие российские круги
е)организация армии была слишком отсталой
ж)был слишком быстро сдан Севастополь

Тест 12
Россия во второй половине XIX в.
1.Отметьте черты крестьянской реформы 1861 г.:
а)немедленное освобождение крестьян с безвозмездным предоставлением земельного надела
б)немедленное освобождение крестьян без предоставления земельного надела
в)немедленное освобождение крестьян с предоставлением земельного надела за выкуп
г)поэтапное освобождение крестьян с выкупом ими личной свободы у помещиков
д)содействие государства крестьянам в выплате выкупа за земельный адел
е)содействие помещиков крестьянам в выплате выкупа за земельный надел
ж)ограничение освобожденных крестьян в гражданских правах
з)создание органов крестьянского самоуправления
и)сохранение административной власти помещиков над крестьянами
к)предоставление помещикам права самим определить земли, отводимые под наделы освобожденным крестьянам
л)определение надела, отводимого освобожденным крестьянам, по обоюдному согласию крестьян и помещика

2.Отметьте положения судебной реформы 1864 г.:
а)введение суда присяжных
б)всенародные выборы судей
в)сохранение элементов сословности в лице духовных и волостных судов
г)придание Сенату функций высшей кассационной инстанции
д)введение адвокатуры
е)повсеместное введение военно-полевых судов
ж)введение прокурорского надзора за соблюдением законности
з)придание помещикам судебной власти над временнообязанными крестьянами
и)введение мирового суда по мелким уголовным и гражданским делам

3.Отметьте положения реформ местного самоуправления 1864–1870 гг.:
а)широкое привлечение общественности к решению важнейших политических вопросов:
б)введение двухступенчатой системы органов местного самоуправления
в)введение трехступенчатой системы органов местного самоуправления
г)неравноправность избирателей при выборах органов местного самоуправления
д)предоставление органам местного самоуправления права решать только задачи местного благоустройства
е)полная независимость органов местного самоуправления от властей
ж)периодический созыв всероссийского совещания органов местного самоуправления
з)введение особых сборов на содержание и нужды органов местного самоуправления

4.Отметьте мероприятия военных реформ в правление Александра II:
а)создание системы военных округов
б)введение рекрутских наборов в армию
в)перевооружение российской армии
г)сокращение сроков воинской службы
д)создание системы местной самообороны из отрядов местных жителей
е)введение всесословной воинской повинности
ж)освобождение от призыва в армию по семейному положению
з)сокращение воинской службы в зависимости от уровня образования
и)создание системы военных поселений
к)преобразование системы военно-учебных заведений
л)широкая демократизация армии, предоставление выходцу из любого сословия возможности стать офицером
м)использование жеребьевки при очередном призыве в армию

5.Отметьте контрреформы, осуществленные в правление Александра III:
а)отмена суда присяжных
б)введение должности земских начальников
в)ликвидация мирового суда
г)частичное восстановление крепостного права
д)повышение выкупных платежей
е)изменение порядка выборов органов местного самоуправления
ж)ограничение университетской автономии
з)создание Третьего отделения императорской канцелярии, ведавшего политическим сыском
и)ограничение доступа к образованию выходцам из низших сословий
к)восстановление рекрутских наборов
л)ужесточение правил печати

6.Развитие промышленности в пореформенной России характеризовалось следующим:
а)расцвет металлургической промышленности в 60-е гг. XIX в.
б)кризис в металлургической промышленности Урала
в)формирование новой металлургической базы в Донбассе
г)закрытие или передача в частные руки некоторых убыточных государственных предприятий
д) превращение текстильной промышленности в ведущую отрасль российской промышленности
е)превращение металлургии в ведущую отрасль российской промышленности
ж)сокращение прироста производства в пищевой, особенно в сахарной промышленности
з)значительный рост производства в пищевой, особенно в сахарной, промышленности
и)активное строительство железных дорог
к)привлечение частного и иностранного капитала к строительству железных дорог
л)использование практически только государственного капитала при строительстве железных дорог
м)окончательное формирование основных промышленных районов
н)завершение в основном промышленного переворота
о)сохранение кустарной промышленности, связанной с фабричным производством
п)исчезновение кустарного производства
р)низкая техническая оснащенность фабрик
с)текучесть рабочих кадров
т)формирование кадрового пролетариата

7.Развитие сельского хозяйства в пореформенной России характеризовалось следующим:
а)торжество капиталистического уклада в сельском хозяйстве
б)резкий рост урожайности
в)низкий рост урожайности
г)выход России на первое место по экспорту хлеба
д)превращение зажиточного крестьянина в основного поставщика товарного и экспортного хлеба
е)сохранение поземельной зависимости крестьянина от помещика
ж)сокращение экономической зависимости крестьянина от помещика
з)отработочная система
и)сокращение помещичьего землевладения
к)сохранение общинного землевладения
л)поэтапная ликвидация общинного землевладения
м)сохранение помещичьего землевладения
н)поэтапная ликвидация помещичьего землевладения
о)ускорение процесса расслоения крестьянства
п)преобладание помещичьих хозяйств капиталистического типа
р)преобладание помещичьих хозяйств смешанного типа
с)прусский путь развития капитализма на всей территории Российской империи
т)прусский путь развития капитализма в сельском хозяйстве Западного края
у) американский путь развития капитализма в степных районах Поволжья и Северного Казахстана
ф)американский путь развития капитализма в Центрально-земледельческом районе

8.Причинами русско-турецкой войны 1877-1878 гг. были:
а)стремление Турции завоевать Боснию, Герцеговину и Болгарию
б)стремление русского правительства помочь братским народам  обрести независимость
в)восстание против турецкого ига в Боснии, Герцеговине и Болгарии
г)стремление России сохранить и упрочить свое влияние на Балканах
д)давление российской общественности , стремившейся помочь славянам, на российское правительство
е)стремление Турции оккупировать принадлежавшую Российской империи Бессарабию

9.Система образования в России во второй половине XIX в. были присущи следующие черты:
а)классическая гимназия является основой среднего образования
б)церковно-приходская гимназия является основой среднего образования
в)реальное училище является основой среднего образования
г)широкий доступ в гимназии и училища представителей всех городских слоев населения
д)допуск в гимназии только детей дворянства
е)ограничение доступа в гимназию выходцам из простого народа
ж)реальные училища ориентируются на представителей купеческих и предпринимательских слоев
з)значительное увеличение числа университетов
и)появление высших учебных заведений для женщин
к)полная невозможность для женщин получить высшее образование
л)развитие высшего образования обгоняло развитие среднего и начального образования
м)развитие начального образования обгоняло развитие высшего образования

Тест 13
Россия в конце 19 в. – начале 20 в.
1.Основными мероприятиями внутренней политики С.Ю.Витте являлись:
а)привлечение иностранных капиталов в российскую экономику
б)превращение российского рубля в конвертируемый рубль
в)введение системы единого обеспечения рубля золотом
г)жесткое упорядочение денежной эмиссии
д)распространение на французском, бельгийском, британском, немецком рынках государственных облигационных займов
е)ограничение иностранных капиталовложений в русскую экономику
ж)снижение налогообложения населения за счет ликвидации косвенных налогов
з)введение государственной винной монополии
и)запрет на вывоз из страны необработанного сырья
к)начало ликвидации общинного землевладения
л)политические репрессии, имевшие целью предотвратить революционный взрыв 1905 г.
м)введение военно-полевых судов
н)подготовка документа, который ввел в России гражданские свободы и выборный законодательный орган

2.Восстановите хронологическую последовательность событий русско-японской войны:
а)нападение японской эскадры на Порт-Артур
б)Цусимское сражение
в)падение Порт-Артура
г)отказ России от активных боевых действий на море
д)поражение русских войск под Ляояном
е)поражение русских войск под Мукденом
ж)поражение русских войск на реке Шахэ
з)гибель адмирала С.О.Макарова
и)подписание Портсмутского мира

3.Революция 1905-1907 гг. имела следующие итоги и последствия:
а)отмена выкупных платежей
б)возврат крестьянам части средств, полученных государством в качестве выкупных платежей
в)снижение арендной платы за землю
г)столыпинская аграрная реформа
д)переход России на фермерский путь развития сельского хозяйства
е)финансовая реформа С.Ю.Витте
ж)сокращение продолжительности рабочего дня до 9-10 часов
з)увеличение рабочего дня до 11-11,5 часов вследствие установления режима реакции после разгрома революции
и)повышение заработной платы
к)начало внедрения системы заключения коллективных договоров
л)введение права на создание профсоюзов
м)запрет на создание профсоюзов
н)введение демократических свобод в России
о)введение демократической республики в России
п)отмена телесных наказаний для крестьян
р)создание законосовещательной Думы
с)создание законодательной Думы
т)отмена сословий и сословных привилегий

4.Основными тактическими и стратегическими принципами партий в России были:
1)монархисты
2) «Союз 17 октября»
3)Конституционно-демократическая партия
4)Партия социалистов-революционеров
5)меньшевики
6)большевики
а)индивидуальный террор
б)думские реформы
в)подготовка насильственного захвата власти
г)организация погромов
д)давление на правительство легальными методами
е)подпольная деятельность

5.Столыпинский аграрный проект предполагал:
а)борьбу с крестьянским малоземельем Центральной России путем переселения части крестьян в восточные районы страны
б)частичный выкуп помещичьей земли государством с дальнейшей продажей в частное владение крестьянам небольшими участками
в)поощрение образования отрубного и хуторского хозяйства
г)разрешение свободного выхода из общины любого домохозяина
д)закрепление в частную собственность выходящего из общины крестьянина всех его наделов
е)принудительное разделение общинных земель и их передачу в частное владение крестьян
ж)сохранение помещичьего землевладения
з)безвозмездное отчуждение в пользу крестьян части государственных и монастырских земель
и)муниципализацию земли
к)создание крупных образцовых государственных предприятий в сельском хозяйстве
л)строительство нескольких тракторных заводов в России
м)приобретение крестьянами земли при помощи Крестьянского банка

6.На стороне военных блоков в первой мировой войне участвовали следующие страны:
1)Антанта
2)Тройственный союз
а)Германия
бАвстро-Венгрия
в)Турция
г)Болгария
д)Италия
е)Великобритания
ж)Франция
з)Россия
и)Япония
к)Румыния
л)США
м)Бельгия
н)Сербия

Тест 14
Февральская революция в России. От Февраля к Октябрю.
1.Внутренний кризис Российской империи в конце 1916 — начале 1917 г. проявился в:
а)создании системы Особых совещаний по мобилизации ресурсов на нужды фронта и военно-промышленных комитетов
б)росте цен на товары народного потребления
в)нехватке продовольствия в городах
г)росте роли и влияния Государственной думы при решении важнейших государственных вопросов
д)образовании в Думе «Прогрессивного блока» (1915)
е)формировании ответственного перед Думой министерства
ж)принятии Николаем II обязанностей верховного главнокомандующего на себя
з)серии катастрофических поражений на фронте 
и)«распутинщине»
к)«министерской чехарде»
л)падении престижа монархии
м)росте недовольства затяжной войной на фронте и в тылу
н)транспортном и топливном кризисе

2.	Двоевластие - это:
а)наличие в правительстве страны двух премьер-министров
б)равенство в положении исполнительной и законодательной власти
в)наличие параллельно с правительством организации лиц, объявившей себя органом власти и фактически ею обладающей
г)наличие в стране параллельных   властных структур: Временного правительства и Петросовета
д)ситуация равенства представительства в высшем органе страны партий, придерживающихся противоположных взглядов

3.Петросовет проводил политику поддержки Временного правительства в силу следующих причин:
а)Петросовет не обладал реальной силой, чтобы противостоять Временному правительству
б)большинство населения Петрограда и страны поддерживало Временное правительство
 в)Петросовет боялся отпугнуть буржуазию и мелкобуржуазные слои «красной угрозой» в случае перехода власти к Петросовету
 г)теоретические установки меньшевиков, имевших большинство в Петросовете, предполагали длительный период развития страны по капиталистическому пути, в течение которого у власти целесообразнее находиться буржуазно-демократическому правительству
д)отсутствие у членов Петросовета четкой программы преобразований, каковая имелась у Временного правительства

4.Причинами апрельского кризиса Временного правительства были:
а)попытка большевиков взять власть вооруженным путем
б)отказ Петросовета поддерживать политику Временного правительства
в)нота министра иностранных дел державам Антанты с заверением, что Россия намерена довести войну до победного конца
г)серия крупных поражений русской армии на фронте
д)неспособность Временного правительства немедленно решить вопросы о земле и мире

5.Июльский политический кризис заключался в следующем:
а)попытка большевиков взять власть вооруженным путем
б)отказ   Петросовета   поддерживать   политику Временного правительства
в)нота министра иностранных дел к державам Антанты с заверением, что Россия намерена довести войну до победного конца
г)провал наступления русской армии на фронте 
д)неспособность Временного правительства немедленно решить вопросы о земле и мире 
е)уход в отставку министров-кадетов

Тест 15
Советское государство осенью 1917 — летом 1918 г.
1.Восстановите хронологическую последовательность событий, связанных с формированием однопартийной системы в России:
а)уход меньшевиков и правых эсеров со II съезда Советов
б)включение левых эсеров в состав правительства
в)подписание Брестского мира
г)первый кризис советского правительства, связанный с выступлением Викжеля
д)формирование правительства из представителей только большевистской партии
е)запрет партии кадетов и арест ее лидеров
ж)левоэсеровский мятеж
з)III Всероссийский съезд Советов
и)расстрел демонстрации в поддержку Учредительного собрания
к)проведение выборов в Учредительное собрание 
л)исключение левых эсеров из состава Советов всех ступеней
м)роспуск Учредительного собрания
н) выход левых эсеров из советского правительства
о)протест левых эсеров против создания комбедов

2.Основными мероприятиями советской власти в области государственного строительства осени 1917 — лета 1918 г. были	:
а)решение о переходе власти в России в руки Советов рабочих, солдатских и крестьянских депутатов
б)провозглашение верховным органом государственной власти Всероссийского съезда Советов
в)передача  исполнительной  власти  Совету Народных Комиссаров
г)передача исполнительной власти Центральному комитету РСДРП(б)
д)объединение  Советов   рабочих,   солдатских   и крестьянских депутатов в единую систему
е)закон   о   запрете   на   функционирование   каких-либо партий в стране, кроме РСДРП(б)
ж)разгон Учредительного собрания
з)передача высшей власти в стране Учредительному собранию
и)избрание нового состава ВЦИК на II съезде Советов из представителей ряда социалистических партий при численном превосходстве большевиков и левых эсеров
к)избрание нового состава ВЦИК на II съезде Советов из представителей только большевистской партии
л)создание ВЧК
м)создание революционных трибуналов, судивших в соответствии с революционной целесообразностью
н)создание   четкой   законодательной   базы   для функционирования всех государственных органов 
о)провозглашение России Российской Советской Федеративной Социалистической Республикой 
п)принятие Конституции РСФСР

3.Основными мероприятиями советской власти в области аграрной политики осени 1917— лета 1918 г. были:
а)ликвидация общинного землевладения
б)ликвидация помещичьего землевладения
в)передача всей земли в собственность государства
г)отмена частной собственности на землю
д)введение уравнительного крестьянского землепользования с периодическими переделами земли
е)сохранение хлебной монополии государства
ж)введение свободных цен на хлеб в розничной торговле
з)введение диктатуры Наркомпрода и наделение наркома продовольствия чрезвычайными полномочиями
и)создание продотрядов
к)образование комитетов крестьянской бедноты 
л)превращение комбедов в органы исполнительной власти на местах
м)слияние комбедов с сельскими Советами 
н)политика   конфискации   зерновых   излишков силами армейских соединений

4.Основными мероприятиями советской власти в области промышленности и финансов осени 1917 — весны 1918 г. были:
а)сохранение собственности  иностранных  предпринимателей - подданных Германии в целях облегчения заключения сепаратного мира с этой страной
б)конфискация в пользу государства всех предприятий на территории России, принадлежавших иностранному капиталу




в)введение рабочего контроля над производством 
г)национализация всех банков страны и слияние их в единый общенациональный банк
д)объявление банковского дела государственной монополией	
е)сохранение  права функционирования  некоторых иностранных банков, предоставивших 
крупные займы  советскому правительству	
ж)политика государственного капитализма
з)национализация   ряда   крупных   промышленных предприятий
и)национализация всех промышленных предприятий
к)передача промышленных предприятий в собственность их рабочих коллективов ~       
л)создание ВСНХ, управлявшего всеми национализированными предприятиями

5.Основными  мероприятиями  советской  власти в области внешней политики осени 1917— весны 1918 г. были:
а)начало революционной войны с мировым капиталом
б)мирные сепаратные переговоры с Германией  
в)мирные переговоры со странами Антанты	
г)начало   крупного   наступления   на   фронте  с  целью    скорейшего    победоносного    завершения войны
д)обращение к народам и их правительствам всех воюющих стран с предложением заключить всеобщий демократический мир	
е)подписание сепаратного мира с Германией 
ж)выход из первой мировой войны	'
з)введение монополии внешней торговли    
и)отказ от монополии внешней торговли         
к)отказ от признания обязательств по иностранным долгам царского и Временного правительств 
л)признание обязательств по иностранным долгам царского и Временного правительств

6.Основными мероприятиями советской власти в  области идеологии (осень 1917— осень 1918 г.) были:
а)принятие декрета о превращении марксизма в официальную государственную идеологию
б)принятие декрета об отделении церкви от государства и школы от церкви
в)объявление верований мусульман свободными и неприкосновенными
г)создание комсомола как помощника и резерва РСДРП(б)
д)создание тайной полиции
е)запрет на деятельность Православной церкви в России
ж)запрет партии кадетов и арест ее лидеров
з)закон   о   запрете   на   функционирование   каких-либо партий в стране, кроме РСДРП(б)

7.Основными мероприятиями советской власти в ПЗ области национальной политики (осень 1917 —весна 1918 г.) были:
а)сохранение единой и неделимой бывшей Российской империи
б)провозглашение  уничтожения  национального гнета
в)предоставление народам России права на самоопределение вплоть до отделения и создания самостоятельного  государства
г)предоставление народам России только права на создание культурной автономии
д)предоставление независимости Польше
е)предоставление независимости Украине
ж)предоставление независимости Финляндии
з)предоставление  независимости  Эстонии,  Латвии и Литве
и)объявление верований и обычаев, национальных и культурных учреждений мусульман свободными и неприкосновенными
	
Тест 16
	Гражданская война  и иностранная интервенция 
1. Причины поражения Белого движения заключались в следующем:
 а)лидеры движения не смогли предложить народу конструктивной привлекательной программы
б)принципиальная   неприемлемость   программы белых для абсолютного большинства населения России
в)связывание большинством населения  победы белых с реставрацией монархии и дореволюционных порядков
г)восстановление  законов  Российской  империи на контролируемых белыми территориях
д)возвращение собственности прежним владельцам на контролируемых белыми территориях
е)политика развала национального и территориального единства страны
ж)приверженность  идее   «единой  и  неделимой России»
з)антибольшевистское движение оказалось расколотым на враждебные группировки

и)отсутствие единства и согласованности в военных действиях белых
к)превосходство Красной Армии над Добровольческой по боевому вооружению и квалифицированности офицерских кадров
л)отказ стран Антанты от помощи Добровольческой армии и Белому движению 
м)дискредитация Белого движения из-за тесного сотрудничества с интервентами
н)отсутствие единого общепризнанного лидера у Белого движения
о)моральное разложение Белой армии 
п)высокие моральные принципы участников Белого движения,  не позволявшие им принимать решительные карательные действия в ответ на «красный террор»	

2. Основными мероприятиями политики «военного коммунизма» были:
а)введение ограниченной свободы торговли хлебом с целью снизить количество и размах крестьянских восстаний
б)введение денежной продразверстки
в)введение натуральной продразверстки
г)ускоренная национализация всех отраслей промышленности
д)открытие бирж труда с целью привлечь к делу обеспечения фронта все безработное население
е)введение всеобщей трудовой повинности
ж)трудовая мобилизация населения для выполнения  лесозаготовительных,  дорожных,  строительных и подобных им  работ	
з)натурализация зарплаты	
и)уравнительная оплата труда	
к)фактическое   упразднение   товарно-денежных отношений
л)выпуск первых советских денег и изъятие из обращения других валют
м)отмена платы за жилье, коммунальные услуги, транспорт
н)запрет на продажу продовольственных товаров 
о)запрет на продажу товаров широкого потребления, распределявшихся государством в форме натуральной заработной платы 
п)полная ликвидация рыночной торговли
р)создание сверхцентрализованных хозяйственных органов, ведающих учетом и распределением всей имеющейся продукции

Тест 17
Советская страна в 1921-м — конце 20-х годов
1. Отметьте причины перехода к нэпу:
а)окончание Гражданской войны 
б)разочарование   большевиков   в   перспективах  мировой революции
в)резкое сокращение посевных площадей
г)выполнение   программы   политики   «военного "коммунизма*
д)антоновщина
е)переход к следующей ступени программы построения социалистического общества
ж)сокращение   промышленного  производства  в 7 раз
з)дискуссия о профсоюзах
и)деклассирование пролетариата
к)деурбанизация
л)блистательные результаты продразверстки
м)резкое падение производительности труда
н)рост  влияния  эсеровских  и  меньшевистских идей
о)голод и обнищание населения 
п)Кронштадтский мятеж   
р)махновщина	
с)волнения и забастовки в городах
т)паралич транспорта        
у)голод в Поволжье	
ф)Раскол  внутри РКП(б) по вопросу о дальнейших путях социалистического строительства 
х)исторические решения X съезда РКП(б)

2.Основными чертами политики советской власти периода нэпа были:
а)	введение натуральной продразверстки
б)	введение продналога
в)	введение денежной продразверстки
г)	отмена декрета о полной национализации
д)	создание концессий
е)	введение принципов хозрасчета и самоокупаемости в промышленности
ж)массовые репрессии против буржуазных элементов города и деревни
з)	усиление централизации управления экономикой
и)введение твердой денежной единицы, обеспеченной золотом
к)попытка привлечения иностранных капиталов 
л)завершение  национализации   промышленных предприятий 
м)свобода торговли
н)сохранение монополии внешней торговли 
о)уравниловка в оплате труда 
п)введение рынка рабочей силы 
р)денационализация мелких и частично средних предприятий
с)переход к оплате труда в соответствии с его количеством и качеством
т)утрата   большевистской    партией    положения правящей в стране
у)либерализация политического режима в стране 
ф)нормализация отношений со странами Запада 
х)введение всеобщей трудовой повинности 
ц)государственный  контроль за торговлей  продуктами питания и товарами народного потребления 
ч)гонения на меньшевиков и эсеров
ш)сохранение в руках государства  «командных высот в экономике»

3.Предпосылками и причинами образования СССР были: 
а)стремление большевиков расширить поле для социалистического строительства
б)традиционные    хозяйственные    связи    между различными регионами страны
в)имперская модель модернизации страны
г)популярность идеи единой и неделимой России в национальных районах бывшей Российской империи
д)необходимость консолидации сил для отпора интервенции и контрреволюции
е)сложившийся за время Гражданской войны военный союз республик
ж)принадлежность власти в большинстве республик национальным компартиям, входившим в состав РКП(б)

Тест 18
СССР в конце 20-х – 1939 г.
1. Источниками финансирования сталинской модернизации были: 
а)экспорт новых технологий
б)	сверхприбыли, полученные за счет роста производительности труда и  экономической рентабельности производства
в)	«потребительский аскетизм» населения
г)	сохраненный в неприкосновенности золотой запас Российской империи
д)	доходы от экспорта зерна и продовольствия
е)	доходы от экспорта продукции машиностроения
ж)	доходы от экспорта сырья	
з)	доходы  от  экспорта  продукции энергетической промышленности	
и)доходы от экспорта художественных ценностей, драгоценных камней и металлов
к)инфляционный выпуск не обеспеченных золотом или товарами денег
л)доходы от торговли водкой
м)конфискованные   накопления предпринимателей периода нэпа

2. Отметьте      формы      террора,      применявшиеся  в 30-е гг. в СССР:
а)уничтожение людей в газовых камерах
б)пытки при проведении следствия
в)концентрационные трудовые лагеря
г)концентрационные   лагеря,   специализировавшиеся на плановом уничтожении людей
д)самосуд
е)публичные казни
ж)расстрелы без приговора суда
з)массовые  выселения  в северные и  восточные районы страны
и)ссылка
к)лишение гражданских прав
л)систематическое вынесение приговоров с длительными сроками заключения
м)чистки партии 
н)раскулачивание
о)распространение практики наложения наказания органами внесудебной расправы 
п) высылка за границу

3. Система репрессивных органов включала в себя: 
а)внесудебные органы для вынесения приговоров 
б)ЦКВКП(б)
в)НКВД
г)ГУЛАГ
д)внутренние войска
е)Красную Армию
ж)военные трибуналы
з)комсомол 
и)профсоюзы

4.Итогами развития страны в 30-е гг. были:
а)сокращение производства зерна
б)	двукратное увеличение производства зерна
в)	преодоление технологической отсталости страны в тяжелой промышленности и военном секторе экономики
г)	ликвидация аграрного перенаселения
д)	создание широкого слоя квалифицированных кадровых индустриальных рабочих
е)	резкое усиление диспропорций в экономике
ж)резкий рост производства в тяжелой промышленности
з)сверхцентрализация экономической жизни 
и)рост доли маргинального населения
к)умеренное   ограничение   действия   рыночных механизмов
л)широкое применение мер внеэкономического принуждения
м)резкий рост производства товаров народного потребления
н)переоснащение по последнему слову техники легкой промышленности 
о)сокращение населения страны 
п)формирование тоталитарного режима 
р)создание   системы   материальной   заинтересованности в результатах своего труда 
с)автаркия
т)унификация и идеологизация культуры 
у)сосредоточение государственной власти в стране в руках узкого круга партийной элиты 
ф)введение широких демократических начал в политической жизни после принятия Конституции 1936г
х)развитие системы, обеспечивающей действенную борьбу с инакомыслием в стране 
ц)широкомасштабное   использование  труда   заключенных
ч)расцвет творчества деятелей литературы и искусства, объединенных в творческие союзы
ш)значительное увеличение объемов сельскохозяйственного производства
щ)рост потребления мясо-молочных продуктов как городским, так и сельским населением
ы)ликвидация крестьянства как класса
э)полная ликвидация рыночных отношений
ю)переход к жесткому централизованному планированию экономики

Тест 19
Международные отношения и внешняя политика СССР в 20-30-е годы
1.В чем заключались причины неудачи англо-франко-советских переговоров 1939 г.?
а)нежелание Польши и Румынии согласиться на пропуск советских войск через свою территорию
б)взаимное недоверие участников переговоров
в)полная незаинтересованность Англии и Франции в создании системы коллективной безопасности
г)начавшаяся агрессия Германии против СССР
д)опасения советского руководства заключения Англией и Францией нового сговора с Гитлером, подобного Мюнхенскому, но против СССР
е)разногласия участников переговоров по вопросу гражданской войны в Испании
ж)предложение Германии заключить договор о ненападении с СССР и дополнительное соглашение

2. Отметьте условия советско-германского договора  о ненападении 1939 г. и секретного протокола к  нему:
а)отказ СССР и Германии от территориальных претензий друг к другу
б)взаимное обязательство не совершать нападение в течение ближайшего года
в)взаимное обязательство не совершать нападение в течение 10 лет
г)разграничение  «сфер интересов»  в Восточной Европе
д)разграничение   «сфер  интересов»   в  Западной Европе
е)признание «сферой интересов» СССР Финляндии
ж)признание «сферой интересов» СССР Латвии
з)признание «сферой интересов» СССР Литвы 
и)признание «сферой интересов» СССР Эстонии
к)признание «сферой интересов» СССР Бессарабии
л)признание «сферой интересов» Германии Финляндии
м)признание «сферой интересов» Германии Прибалтики
н)признание «сферой интересов» Германии части Польши
о)признание   «сферой  интересов»   СССР  части Польши

Тест 20
Начало второй мировой войны
1. Итоги и последствия советско-финской войны были следующие:
а)передача Советским Союзом Финляндии Карельского перешейка
б)передача Советскому Союзу Финляндией Карельского перешейка
в)передача Советскому Союзу Финляндией части полуострова Рыбачий
г)передача   Советскому   Союзу  Финляндией   в аренду острова Ханко
д)передача Советскому Союзу Финляндией ряда территорий в районе Мурманска
е)передача Советским Союзом Финляндии ряда территорий в районе Мурманска
ж)исключение СССР из Лиги Наций
з)полное уничтожение «линии Маннергейма»
и)установление в Финляндии просоветского режима
к)начало движения Сопротивления во Франции
2. Восстановите   хронологическую   последовательность событий: 
а)включение Литвы, Латвии и Эстонии в состав СССР
б)исключение СССР из Лиги Наций
в)вторжение  советских  войск  на  территорию Польши
г)договоры СССР с Литвой, Латвией и Эстонией о взаимопомощи и размещение советских гарнизонов на их территории
д)франко-германское перемирие
е)начало советско-финской войны
ж)формирование в Прибалтийских государствах новых правительств под контролем советских представителей
з)отказ Финляндии передать СССР Карельский перешеек
и)подписание советско-германского пакта о ненападении и секретного протокола к нему

3. Отметьте основные положения: 
1) плана «Барбаросса» 
2) плана «Ост»
а)«молниеносная война»
б)превращение Восточной Европы в жизненное пространство для немецких колонистов
в)уничтожение еврейского и части славянского населения
г)завершение войны при выходе немецких войск на линию Архангельск — Астрахань
д)разгром основных сил Красной Армии в приграничных сражениях, не допуская их отхода за Западную Двину и Днепр
е)расколоть фронт главных сил Красной Армии быстрыми и мощными ударами подвижных группировок
ж)выселение в Сибирь 65% населения Западной Украины и 75% — Белоруссии

Тест 21
Советский Союз во второй мировой войне	
1.Причинами катастрофических неудач Красной Армии в первый месяц Великой Отечественной войны были:
а)численное превосходство немецкой  армии в людях и технике над Красной Армией
б)ослабление Красной Армии массовыми репрессиями среди командного состава
в)внезапность нападения Германии для советского государственного и военного руководства
г)выход из строя значительной части советской авиации уже в первый день войны
д)активная поддержка немецкого наступления населением западных районов СССР
е)отсутствие развитой дорожной сети, необходимой для снабжения армии
ж)отсутствие связи между войсками и командованием
з)попытки перейти к наступательным действиям вместо организации обороны и организованного отступления
и)расстрел командующего Западным фронтом Д.Г.Павлова

2.	Причины победы советских войск в Московской битве заключались в следующем:
а)развал Антикоминтерновского пакта
б)растянутость немецких войск по фронту
в)безвозвратные потери немецких войск
г)неготовность Германии к ведению войны в условиях суровой русской зимы
д)однотипность   оперативно-тактических   решений немецкого командования
е)многократное превосходство советских войск в живой силе и военной технике
ж)эпидемия тифа в немецких частях
з)падение боевого духа германских солдат 
и)талант советских полководцев 
к)двукратное превосходство в воздухе советской авиации в период контрнаступления 
л)переход советских войск сразу из обороны в контрнаступление
м)бездарность немецкого военного руководства 
н)открытие второго фронта в Европе, оттянувшего крупные немецкие силы
о)завершение перестройки советского тыла на военный лад и начало устойчивого роста промышленного производства

3.	Итоги и последствия Харьковской операции советских войск 1942 г. заключались в следующем:
а)освобождение Харькова
б)переход советских войск в широкомасштабное наступление на Юго-Западном фронте
в)прорыв советского фронта немецкими войска
г)окружение   крупной   группировки   советских войск
д)окружение   крупной   группировки   немецких войск
е)переход немецких сил в широкомасштабное наступление на юго-западном направлении

4. Ленд-лиз  - это:
а)продажа Соединенными Штатами вооружения и снаряжения своим союзникам в период второй мировой войны
б)предоставление   Соединенными   Штатами   вооружения и  снаряжения  взаймы  или  в аренду тем странам, оборона которых являлась жизненно важной для США в период второй мировой войны
в)предоставление Соединенными Штатами своей территории в аренду для военных баз и военных складов тем странам, оборона которых являлась жизненно важной для США в период второй мировой войны

5. Понятие «коренной перелом в ходе второй мировой войны» включает в себя:
а)окончательный переход стратегической инициативы к странам антигитлеровской коалиции
б)переход   вооруженных   сил   антигитлеровской коалиции в наступление
в)достижение превосходства военной экономики стран антигитлеровской коалиции над Германией и ее союзниками
г)приостановление     наступательных     действий Германии и ее союзников
д)исчерпанность людских и сырьевых ресурсов Германии и ее союзников
е)достижение  странами  антигитлеровской   коалиции численного превосходства в живой силе и военной технике на всех театрах военных действий

6.Выберите явления, имевшие место в экономике  СССР во второй половине 1942—1945 г.:
а)эвакуация на восток большого количества промышленных предприятий

б)переход роли  промышленной базы страны  к районам восточнее Волги
в)опережение Германии по выпуску боевой техники количественно
г)отставание от Германии по выпуску боевой техники количественно
д)отставание от Германии по выпуску боевой техники качественно
е)опережение Германии по выпуску боевой техники качественно
ж)восстановление разрушенных предприятий по мере освобождения территории СССР
з)передача организационных и кадровых вопросов в промышленности в исключительное ведение технических руководителей
и)развитие подсобных хозяйств промышленных наркоматов и торговых организаций 
к)усиление контроля и вмешательства центра во все детали работы предприятий военной промышленности
л)трудовая мобилизация работников, занятых на военных предприятиях
м)ужесточение  условий  труда и  трудовой дисциплины
н)рост производительности труда в промышленности
о)падение производительности труда в промышленности 

п)падение производительности труда в сельском хозяйстве
р)значительный рост производительности труда в сельском хозяйстве
с)использование труда заключенных
т)отказ от использования труда заключенных важных промышленных и транспортных объектах
у)рост «черного рынка»
ф)ликвидация  «черного рынка»  жесточайшими карательными мерами

7.Причины победы советских войск в Сталинградской битве заключались в следующем: 
а)завершение перестройки советского тыла на военный лад и начало устойчивого роста промышленного производства
6)военное искусство советских полководцев
в)талантливое руководство Сталина стратегическим планированием  операций и    снабжения
войск
г)правильный выбор направления главного удара и момента перехода войск в контрнаступление
д)искусное создание группировок для наступления
е)скрытность подготовки наступательной операции
ж)создание решающего перевеса сил на основных направлениях наступления
з)многократное превосходство Красной Армии в живой силе и боевой технике
и)эпидемия холеры в немецких частях
к)умелые действия войск в ходе наступления 
л)четкое взаимодействие между фронтами и армиями
м)осуществление в полном объеме артиллерийского наступления
н)осуществление в полном объеме авиационного наступления
о)обескровленностъ сталинградской   группировки вермахта в ходе оборонительного этапа битвы 
п)высокие морально-боевые качества советских войск
р)неготовность Германии к ведению войны в условиях суровой русской зимы 
с)бездарность немецкого военного руководства 
т)военные просчеты Гитлера
у)слабость   румынских   и   итальянских   частей, прикрывавших фланги группировки Ф. Паулюса

8.Причины победы советских войск в Курской битве заключались в следующем: 
 а)развал Антикоминтерновского пакта 
6)Италия вышла из войны
в)Финляндия отказалась воевать на стороне Германии
г)вступление Турции в войну на стороне антигитлеровской коалиции
д)высокое  военное   искусство  советских   военачальников
е)однотипность   стратегических   и   тактических решений немецкого командования 
ж)численное   превосходство   советских   войск   в живой силе и боевой технике
з)работа советской разведки, обеспечившей точное знание планов противника  
и)открытие второго фронта в Европе, оттянувшее крупные немецкие силы
к)высокие морально-боевые качества и героизм советских войск
л)неготовность Германии к ведению войны в условиях суровой русской зимы

 9. Причины коренного перелома во второй мировой  войне заключались в следующем:
а)удлинение  линий   фронтов  и   протяженности коммуникаций стран германского блока по мере расширения масштабов их агрессии
б)открытие второго фронта в Европе
в)бездарность  немецкого и  японского  военного командования
г)значительное    превосходство    экономического потенциала   стран   антигитлеровской   коалиции над странами германского блока
д)превосходство стран антигитлеровской коалиции в военном производстве
е)значительное превосходство людских ресурсов стран антигитлеровской коалиции над странами германского блока
ж)основная военно-производственная база стран антигитлеровской коалиции оказалась вне досягаемости противников
з)основные военно-производственные базы стран фашистского блока оказались объектами бомбардировок уже в 1942 г.
и)качественное и техническое превосходство стран антигитлеровской коалиции в военной технике и вооружениях
к)государственный переворот в Японии 
л)свержение режима Муссолини в Италии 
м)развал Антикоминтерновского пакта 
н)внутренний кризис в странах фашистского блока
о)вступление в войну стран Латинской Америки на стороне антигитлеровской коалиции 
п)тяжелые климатические условия,  в которых пришлось вести боевые действия странам германского блока

10.СССР вступил в войну с Японией на следующих условиях:
а)установление в Китае коммунистического режима
б)установление коммунистического режима в Корее
в)передача СССР Южного Сахалина
г)передача СССР Курильских островов
д)передача СССР крупных территорий в Приамурье
е)передача СССР ряда территорий на Японских островах для создания военно-морских баз
ж)передача СССР арендных прав на Порт-Артур как военно-морскую базу
з)обеспечение     преимущественных     интересов СССР в порту Дайрен
и)вступление СССР в войну с Японией сразу после капитуляции Германии
к)вступление СССР в войну с Японией через 1- 2 месяца после капитуляции Германии 
л)вступление СССР в войну с Японией через 2 - 3 месяца после капитуляции Германии 
м)вступление СССР в войну с Японией одновременно с  высадкой американского десанта на Японских островах
н)вступление СССР в войну с Японией сразу после применения американцами атомной бомбы

Тест 22
СССР в 1945 -1991 гг.
1.Отметьте явления, характерные для советской  экономики в 1945—1953 гг.: 
а)восстановление 8-часового рабочего дня и ежегодных отпусков
б)отмена обязательных сверхурочных работ
в)уменьшение номинальной заработной платы
г)крупные инвестиции в тяжелую промышленность
д)превосходство производства средств производства над производством товаров народного потребления
е)сверхцентрализация в управлении
ж)восстановление частной собственности
з)более широкое по сравнению с довоенным периодом использование научно-технических разработок в тяжелой промышленности и ВПК
и)финансирование легкой промышленности по остаточному принципу 
к)отмена карточной системы распределения 
л)превосходство над странами Запада по производству основных видов продукции на душу населения
м)искусственное поддержание низких закупочных цен на сельскохозяйственную продукцию
н)расцвет системы крестьянских подсобных хозяйств	
о)начало ликвидации колхозов и совхозов 
п)введение бригадной формы работы в колхозах 
р)высокие налоги на колхозников

2.Отметьте, в чем проявился «демократический им пульс» Великой Отечественной войны:
а)в надеждах на реставрацию монархии Романовых
б)в надеждах крестьян на роспуск колхозов
в)в требованиях большинства населения вернуть ся к распределительной системе периода «военного коммунизма»
г)в  надеждах  интеллигенции  на  возможность свободного творчества, проведение научных дискуссий
д)в надеждах на смягчение национальной политики
е)в появлении практики гласного обсуждения в печати проблем экономического и политического развития страны
ж)в  возникновении  антисталинских  молодежных групп в некоторых городах СССР
з)в требованиях ввести в СССР многопартийную политическую систему
и)в надеждах заключенных на скорое освобождение из концлагерей
к)в появлении у части партработников предложений освободить партию от ряда хозяйственно-управленческих функций

3.Что из перечисленного стало причинами послевоенных репрессий в отношении следующих социальных групп:
1)творческая интеллигенция
2) крестьянство
3) заключенные
4)военные
5) национальные меньшинства
6) партийная номенклатура
7) жители областей, оккупированных гитлеровцами в годы Великой Отечественной войны
8) советские военнопленные
а)восстания против властей
б)опасения со стороны руководства СССР из-за их популярности, выросшей за годы войны
в)желание изъять материальные ресурсы для форсированного развития тяжелой промышленности
г)обвинения в сотрудничестве с гитлеровцами в годы войны
д)ужесточение идеологической политики в СССР
е)знакомство с жизнью людей в странах Европы
ж)стремление советского руководства закрепить их рабское положение
з)распространение советского строя на территории, присоединенные к СССР накануне и сразу после Великой отечественной войны
и)реанимация советским руководством имперской националистической идеологии
к)борьба за власть в руководстве

4.Отметьте черты международного положения и  внешней политики СССР в 1945—1953 гг.:  
а)усиление влияния СССР в Восточной Европе  
б)включение в состав СССР новых территорий  
в)установление контроля СССР за черноморскими проливами
г)наличие у СССР острых разногласий со странами бывшей антигитлеровской коалиции
д)усиление влияния СССР на Тихом океане
е)установление отношений дружбы и партнерства СССР с США
ж)разрыв отношений СССР с коммунистической Югославией
з)разрыв отношений СССР с коммунистической Албанией
и)разрыв отношений СССР с коммунистическим Китаем
к)достижение СССР равенства с США в обладании ядерным вооружением
л)оказание СССР экономической помощи коммунистическим странам Восточной Европы

5.Отметьте события и важнейшие черты внутриполитического и экономического развития СССР в 1953—1955 гг.:
а)начало пересмотра крупных политических дел  периода правления Сталина
б)публичное  разоблачение   «культа  личности» И. В. Сталина в средствах массовой информации
в)арест и казнь Л. П. Берии
г)лишение власти Г. К. Жукова
д)перевод Г. К. Жукова на работу в Москву
е)подавление волнений заключенных ГУЛАГа
ж)реабилитация осужденных за политические преступления в годы правления Сталина
з)амнистия уголовных преступников
и)приход Н. С. Хрущева к руководству КПСС 
к)превращение колхозов в государственные сельскохозяйственные предприятия 
л)повышение закупочных цен на сельскохозяйственную продукцию 
м)начало освоения целины

6. Отметьте события и черты политического развития СССР во второй половине 50-х гг.: 
а)официальное осуждение культа личности Сталина
б)перенесение критики с личных качеств Сталина на сталинскую систему
в)волна политических арестов за резкую критику советской политической системы
г)освобождение политзаключенных из лагерей, арестованных в годы правления Сталина
д)борьба консервативных сил в партийном руководстве с политикой разоблачения культа личности
е)ослабление позиций Н. С. Хрущева в руководстве
ж)ликвидация «антипартийной группы» Маленкова, Молотова, Кагановича
з)реабилитация некоторых народов, репрессированных в годы правления Сталина

7.Отметьте черты развития промышленности СССР  во второй половине 50-х - середине 60-х гг.:  
а)децентрализация управления народным хозяйством
б)отказ от принципов управления и планирования развития промышленности
в)ликвидация ряда отраслевых министерств
г)преимущественные капиталовложения в производство товаров народного потребления
д)преимущественные капиталовложения в производство средств производства
е)переход от пятилетнего планирования к семилетнему
ж)ликвидация системы долгосрочного планирования
з)начало развития атомной энергетики
и)ускоренное развитие угольной промышленности
к)ускоренное развитие химической промышленности
л)попытка внедрения достижений НТР в промышленность
м)развитие системы хозрасчета 
н)более высокие темпы роста промышленного производства по сравнению с США 
о)достижение превосходства над США по производству основных видов промышленной продукции на душу населения

8. Отметьте черты  развития  сельского  хозяйства  СССР в 1953—1964 гг.:
а)повышение закупочных цен на сельскохозяйственную продукцию
б)рост валовой продукции сельского хозяйства
в)сокращение посевных площадей
г)увеличение подсобного хозяйства колхозников в середине 50-х гг.
д)укрупнение колхозов
е)развитие семейных ферм
ж)принудительное преобразование части колхозов в совхозы
з)отказ государства от регулирования цен на сельскохозяйственную продукцию
и)ликвидация  МТС,   насильственная  продажа сельскохозяйственной техники колхозам
к)частичная замена товарно-денежных отношений натуральным обменом	.       
л)принудительное внедрение посевов кукурузы
м)принудительная скупка скота, находящегося в личной собственности колхозников 
н)расцвет хозяйства на освоенных целинных землях в начале 60-х гг.
о)начало массовых закупок зерна за границей 
п)эрозия почв на целинных землях 
р)массовая ликвидация «неперспективных» деревень
с)резкое ускорение темпов прироста сельскохозяйственной продукции в 1-й половине 60-х гг. 
т)повышение розничных цен на продукты питания
у)распашка целинных земель в первой половине 60-х гг.

9. Отметьте черты социальной политики СССР в  1953—1964 гг.:
а)сокращение продолжительности рабочей недели
б)установление государственных пенсий колхозникам
в)снижение окладов работникам промышленности
г)повышение окладов работникам промышленности
д)увеличение пенсионного возраста
е)отмена всех видов платы за образование
ж)широкомасштабное жилищное строительство
з)введение уголовного наказания за опоздания на работу и прогулы
и)отмена обязательной подписки на государственные займы
к)выдача паспортов колхозникам л) запрет самовольно менять место работы

10.Отметьте  цифрой   1  события  и  мероприятия внешней политики СССР в 1953—1959 гг.,  2 - в 1960 -1964 гг.:
а)восстановление дипломатических отношений с  Японией
б)установление дипломатических отношений с ФРГ
в)подавление народного восстания в Венгрии
г)размещение ядерных ракет на Кубе
д)выдвижение концепции мирного сосуществования и соревнования социалистической и капиталистической систем
е)поддержка решения о возведении Берлинской стены
ж)визит Н. С. Хрущева в США, встреча с президентом Д. Эйзенхауэром
з)создание ОВД
и)инициатива СССР по принятию его в члены НАТО
к)обострение отношений с Китаем 
л)восстановление отношений с Югославией 
м)подписание Договора о запрещении ядерных испытаний в атмосфере, космическом пространстве и под землей
н)уничтожение советскими ПВО американского самолета-разведчика У-2, пилотируемого Пауэрсом

11.Отметьте основные черты и постулаты советской  идеологии в середине 50-х — середине 60-х гг.:  
а)тезис о построении коммунистического общества при жизни «нынешнего поколения советских людей»
б)тезис о построении в основном социалистического общества в СССР
в)ослабление антирелигиозной пропаганды, фактическое, а не декларативное установление свободы совести
г)усиление гонений на религию и церковь
д)тезис об окончательной победе социализма в СССР
е)выдвижение концепции о скором начале мировой революции
ж)утверждение представлений о неизбежности третьей мировой войны
з)тезис о мирном сосуществовании и соревновании социалистической и капиталистической систем

12. Отметьте   черты   внутриполитического   режима  СССР в период правления Л. И. Брежнева:
а)развитие внутрипартийной демократии
б)стабильность внутриполитической обстановки
в)полный пересмотр антисталинских решений, принятых в предшествующий период
г)усиление контроля партийного аппарата над всеми сторонами жизни государства и общества
д)прекращение критики культа личности Сталина
е)восстановление политических репрессий в объеме 30—40-х гг.
ж)нарастающее    восхваление    личных    заслуг Л. И. Брежнева
з)конституционное закрепление роли КПСС как ядра советской политической системы
и)разрешение    функционирования    некоторых альтернативных социалистических партий 
к)распространение коррупции среди правящего партийного аппарата
л)усиление влияния высшего генералитета и органов госбезопасности
м)введение принципа ротации кадров партийного аппарата
н)прекращение всякой критики недостатков в общественно-политической и экономической сфере 
о)начало   радикальной   перестройки   политической системы СССР 
п)подавление всякого инакомыслия 
р)повышение ответственности чиновников за соблюдение прав человека, создание в СССР правового государства
с)ужесточение идеологического контроля за наукой, культурой, общественной жизнью 
т)признание допустимости политического плюрализма
у)рост численности  бюрократического  аппарата
ф)сокращение   численности   бюрократического аппарата
х)увеличение среднего возраста чиновников

13. Отметьте черты развития советского сельского хозяйства середины 70-х — середины 80-х гг.:  
а)полное обеспечение населения страны отечественным продовольствием
б)закупки зерна и мяса за рубежом
в)нарастание числа убыточных хозяйств
г)создание экспериментальных семейных ферм
д)значительные капиталовложения  в  непродуманную мелиорацию
е)распашка целинных земель
ж)сокращение размеров освоенной пашни
з)повсеместное господство планирования и администрирования
и)введение фиксированного продналога 
к)рост численности аппарата управления 
л)акционирование колхозов и совхозов 
м)борьба с «неперспективными» деревнями 
н)господство уравнительной системы распределения, отсутствие экономических стимулов труда 
о)передача части колхозных земель в личные подсобные хозяйства
п)увеличение среднего возраста сельского населения

14. Отметьте явления советской общественно-политической и культурной жизни в конце 60-х - середине 80-х гг.:
а)господство   официальной   концепции   построения в СССР развитого социализма
б)восстановление сталинского тезиса об обострении классовой борьбы в период построения социализма
в)развитие литературных и художественных клубов, проведение острых дискуссий по вопросам дальнейшего развития советской культуры
г)усиление жесткого идеологического контроля в сфере общественных наук
д)непримиримая борьба литературно-художественных журналов с разной идейной направленностью
е)внедрение практики «госзаказа* на постановку художественных фильмов, спектаклей, написание литературных произведений
ж)смягчение цензуры
з)насильственное   выдворение   инакомыслящих писателей и художников за границу 
и)подпольное распространение запрещенных литературных произведений в машинописных копиях
к)официальное признание новых форм искусства, абстракционизма
л)распространение магнитофонных записей популярных представителей «авторской песни» 
м)официальный запрет «авторской песни», высылка бардов за рубеж
н)расширение связей советской культуры с культурой зарубежных стран
о)рост количества художественных  произведений на «производственную» тему

15.Отметьте формы сопротивления политическому режиму в СССР в конце 60-х — середине 80-х гг.:  
а)распространение в машинописных рукописях запрещенных литературных произведении, неофициальных политических журналов, газет, листовок, статей, критикующих власти СССР, советский режим
б)проведение массовых антиправительственных демонстраций
в)развитие   нелегального  движения   в   защиту прав человека
г)забастовки рабочих
д)индивидуальные письма в советские органы власти, газеты, лично руководителям СССР с критикой советских порядков
е)проведение политических дискуссий на предприятиях, в колхозах, научных учреждениях
ж)восстания заключенных концлагерей, выдвигавших требования смены политического строя в СССР
з)подписание коллективных писем в защиту преследуемых писателей, с протестами против политики властей
и)нелегальный   ввоз   запрещенных   произведений, изданных на русском языке за рубежом 
к)создание подпольных радиостанций 
л)прослушивание   передач   зарубежных   радиостанций, рассчитанных на СССР 
м)создание подпольных организаций, ставивших своей целью террор против высших руководителей СССР
н)издание запрещенных книг за рубежом 
о)борьба за свободу выезда из СССР 
п)организация   диверсий   на   производстве    и транспорте
р)борьба за национальное освобождение репрессированных народов
с)борьба за национальное освобождение активистов национального движения ряда союзных республик
т)борьба за свободу исповедования религиозных убеждений

16.Отметьте черты советского правящего класса и его образа жизни в 70-е - середине 80-х гг.:  
а)преобладание выходцев из семей интеллигенции
б)преобладание выходцев из семей крестьянства и рабочих
в)увеличение количества аппаратных работников в партийных и государственных органах
г)фанатичная вера в справедливость марксистского учения
д)расцвет системы спецраспределителей и спецпайков для руководящих работников
е)введение системы партмаксимумов зарплаты руководящих работников
ж)фактическое появление капиталов у высшего политического руководства страны
з)возникновение территориальных кланов в партийном и государственном аппарате
и)необходимость наличия высшего экономического или юридического образования для работы в партийном и государственном аппарате 
к)официальная система наследования и продажи государственных должностей 
л)рост коррумпированности партийного и государственного аппарата
м)автоматическое вхождение в элиту в результате вступления в ряды КПСС
н)заинтересованность правящего класса в стабильности режима
о)заинтересованность   правящего   класса   в  децентрализации управления
п)неподконтрольность правящей элиты, ее закрытость для критики

17. Отметьте черты демографического и социального  развития СССР в 70-е  - середине 80-х гг.: 
а)рост численности населения СССР за счет регионов Центральной России
б)рост численности населения СССР за счет Средней Азии
в)повышение среднего уровня рождаемости
г)снижение среднего уровня рождаемости
д)снижение среднего уровня смертности
е)повышение среднего уровня смертности
ж)рост удельного веса крестьянства в структуре населения
з)рост абсолютных денежных доходов населения 
и)более высокий уровень потребления продуктов, чем в странах Западной Европы
к)рост удельного веса людей со средним и высшим образованием в структуре населения 
л)обесценивание труда научно-технических специалистов
м)избыток рабочих рук в деревне 
н)привлечение научных работников, студентов, школьников,  рабочих  к сельскохозяйственным сезонным работам
о)создание системы материального стимулирования труда рабочих и колхозников 
п)уравнительные тенденции в системе оплаты труда
р)опережающий рост денежных доходов населения по сравнению с приростом производства товаров и услуг
с)увеличение цен на образование и медицинское обслуживание населения
т)введение в ряде местностей карточной системы распределения продуктов
у)увеличение количества семей, живущих в отдельных квартирах
ф)рост цен на жилье, 'невозможность для большинства граждан купить отдельную квартиру из-за недостатка средств
х)рост социальной дифференциации, основанной на различиях в оплате труда 
ц)рост социальной дифференциации, основанной на степени доступа к системе закрытого распределения и возможности приобрести дефицитные товары благодаря должности или личным связям
ч)выход СССР на одно из первых мест в мире по уровню потребления на душу населения 
ш)отсутствие   уважения   к   «социалистической собственности», распространение мелких хищений на производстве и в колхозах

18. Отметьте черты и мероприятия внешней политики СССР в 1964—1985 гг.:
а)инициатива ввода войск стран  Варшавского Договора в Чехословакию
б)ввод советских войск в Венгрию
в)размещение ядерных ракет на Кубе
г)претензии  на  контроль  над  Черноморскими проливами
д)участие советских представителей в Совещании по безопасности и сотрудничеству в Европе
е)подписание Договора о запрещении ядерных испытаний в атмосфере, космическом пространстве и под водой
ж)попытка разрядки напряженности в отношениях с США и странами НАТО
з)произраильская позиция в арабо-израильских войнах
и)конфликт с Китаем на острове Даманский
к)конфликт с Северной Кореей
л)ввод советских войск в Афганистан

19.Отметьте причины, по которым советское высшее руководство приступило в середине 
80-х гг. к  осуществлению политики перестройки:  
а)неспособность советской экономики реализовать достижения нового этапа НТР
б)резкое падение объемов промышленного производства в первой половине 80-х гг.
в)осознанное   желание  членов   Политбюро  ЦК КПСС сменить общественно-политический строй СССР
г)стойкое замедление темпов роста промышленного производства
д)начавшийся процесс утраты конкурентоспособности советской военной промышленности
е)нарастание недовольства населения, выражавшегося в стачках и массовых митингах
ж)невозможность обеспечить уровень материальных потребностей советских людей на прежнем уровне
з)потребность в  кадровом  обновлении органов власти и управления
и)падение трудовой дисциплины, заинтересованности работников в результатах своего труда 
к)необходимость вступления СССР в Совет Европы
л)желание советского руководства добиться принятия СССР в НАТО
м)падение доходов от экспорта нефти и другого сырья
н)крах социализма в странах Восточной Европы 
о)неспособность советской экономики реализовать достижения нового этапа НТР 

20. Отметьте политические реформы, осуществленные в СССР в 1985—1990 гг.:
а)роспуск КПСС
б)введение гласности и последующее установление свободы печати
в)реабилитация жертв политических репрессий 30—50-х гг.
г)смена руководящих кадров в КПСС
д)введение национальных квот при приеме в вузы и на работу в некоторые особо престижные учреждения и на предприятия
е)усиление борьбы за повышение трудовой дисциплины
ж)появление практики выборности руководителей предприятий и учреждений
з)официальный отказ от социалистической системы
и)провозглашение курса на создание «социалистического правового государства» 
к)превращение Верховного Совета СССР в постоянно действующий парламент 
л)ликвидация Съезда народных депутатов СССР 
м)созыв Съезда народных депутатов СССР 
н)принятие новой Конституции СССР 
о)введение поста Президента СССР 
п)разгон и запрет начавших создаваться политических партий; альтернативных КПСС 
р)создание КП РСФСР
с)превращение СССР в конфедерацию независимых государств
т)проведение выборов в Советы всех уровней на альтернативной основе 
у)созыв Съезда народных депутатов РСФСР 
ф)созыв Государственной Думы РСФСР 
х)принятие Декларации о государственном суверенитете РСФСР
ц)отмена статьи Конституции СССР,  обеспечивавшей КПСС роль руководящей и направляющей силы советского общества 
ч)демонтаж системы Советов всех уровней 
ш)ликвидация органов государственной безопасности
щ)допущение существования различных политических союзов и партий

21. Отметьте   экономические   преобразования,   осуществленные в СССР в 1985—1990 гг.:
а)попытка ускорения социально-экономического развития страны путем увеличения капиталовложений в машиностроение
б)	широкомасштабная  приватизация  государственной собственности
в)ограничение сферы товарно-денежных отношений
г)развитие кооперации
д)попытка   введения   хозяйственной   самостоятельности предприятий
е)объединение государственных предприятий в тресты и концерны
ж)создание акционерных коммерческих банков
з)сокращение числа отраслевых министерств
и)создание системы территориальных совнархозов
к)полный отказ от практики размещения государственного заказа на предприятиях 
л)узаконение индивидуальной трудовой деятельности граждан СССР
м)коренное изменение системы образования розничных цен, отказ от их директивного назначения 
н)фактический отказ от пятилетнего планирования

22. Отметьте черты общественно-политической жизни СССР в 1985—1989 гг.:
а)осуществление политики «гласности», критика отрицательных явлений советской действительности
б)резкое увеличение количества желающих вступить в КПСС и ВЛКСМ
в)погромы национальных общин кавказских народов в Москве и Ленинграде
г)резкий рост интереса читателей к публикациям периодических изданий, увеличение тиражей газет и журналов
д)критический пересмотр и переосмысление истории России советского периода
е)нарастание общественной апатии, равнодушие к попыткам политических реформ со стороны советского руководства
ж)ограничение преследования инакомыслящих
з)публикация литературных и философских произведений, запрещенных в предшествующие периоды
и)проведение массовых митингов с требованиями прекращения политики перестройки 
к)широкое отражение в средствах массовой информации происходящих в жизни общества изменений
л)нарастание поляризации общественных сил 
м)безоговорочная   поддержка   обществом   абсолютно всех реформаторских начинаний советского руководства	
н)господство атмосферы массовой истерии и психоза
о)резкое усиление влияния националистических движений в союзных республиках 
п)возникновение широких общественных движений и неформальных организаций 
р)массовые протесты против введения в СССР частной собственности
с)обеспечение фактической, а не декларативной свободы вероисповедания
т)постепенное нарастание недовольства общества, политическим курсом, олицетворявшимся М. С. Горбачевым

23. Отметьте черты общественно-политической ситуации в СССР в 1990—1991 гг.:
а)возникновение и рост забастовочного движения
б)прекращение сопротивления экономическим и политическим реформам со стороны консервативно настроенного партийного аппарата
в)нарастание национального сепаратизма в республиках СССР
г)поляризация общественного сознания
д)наступление общественной апатии, падение интереса граждан к политическим событиям
е)создание альтернативной  политической  партии, начавшей играть роль распадающейся КПСС
ж)усиление консервативных тенденций в КПСС
з)восстановление   общественно-политического влияния КПСС, которое она имела до 1985 г.
и)обострение межнациональных отношений, столкновения на национальной почве в ряде республик СССР
к)выдвижение бастующими шахтерами требований отставки М. С. Горбачева и смены политического курса
л)возникновение повсеместных массовых беспорядков из-за ухудшения материального снабжения населения
м)усиление борьбы руководства РСФСР за независимость от союзных органов власти


























Ключи к тестам 
Тест 1
(закрытая форма)
	Номер вопроса
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Правильный
ответ
	а
	в
	а
	б
	а
	б
	а
	б
	а,
б
	в
	в
	б
	а
	б
	б
	в
	в
	в
	а
	в


                                                             
(открытая форма)
1) земледелие; 2) Киев; 3) путь «Из варяг в греки» и «Волжский торговый путь»; 4) подсечно-огневая и перелог; 5) полюдье и повоз; 6) князя Святослава; 7) объединение не по признаку кровного родства, а по признаку общности территории проживания; 8) полюдье; 9) Ольги, упорядочении сбора дани: установлены «уроки» - размер дани и «погосты» - места сбора дани. 
Тест 2
(закрытая форма)
	Номер вопроса
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Правильный
ответ
	б
	в,
г
	б
	б
	б
	б
	в
	б
	б
	б
	а
	б
	б
	а
	б


                                                    
(открытая форма)
1) в 988 году князем Владимиром I; 2) митрополит; 3) Переяславец; 4) Святополк (1015 – 1019) за убийство братьев - Бориса Ростовского и Глеба Муромского; 5) Ярославе Мудром в 20 – 50 годы XI в.




Тест 3
(закрытая форма)
	Номер вопроса
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Правильный
ответ
	б
	б
	а,
в
	б
	а
	а
	б
	а
	в
	в
	б
	а
	б
	в
	в



(открытая форма)
1) закономерный этап развития средневековых государств, характеризующийся распадом единой государственной территории на самостоятельные, политически и экономически независимые от центра уделы (земли-государства); 2) феодальная вотчина и крестьянская община; 3) монархия и боярская республика; 4) руководители монгольских военных отрядов; 5) 1326 году в связи с переносом в нее из Владимира резиденции русского митрополита; 6) Александра Невского.
Тест 4
(закрытая форма)
	Номер вопроса
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Правильный
ответ
	а
	б
	б
	в
	а2; б3;
в1
	б
	а,в,б
	б
	а
	б
	а
	в
	б
	а
	в
	а
	в
	б
	а,
б
	а



(открытая форма)
1) географический: удаленность от территорий татаро-монгольских набегов; лесные массивы, служившие естественной защитой от вторжений; благоприятные для земледелия климатические условия; близость торговых путей; экономический: наличие свободных пахотных земель, что способствовало притоку населения; разумная политика московских князей; 2) объединительные процессы в русских землях и вступление Золотой Орды в период феодальной раздробленности; 3) конец XV – начало XVI вв.; 4) военный захват, покупка, наследование, добровольное присоединение; 5) создание централизованного аппарата управления, процесс обояривания князей, создание системы кормлений, формирование уездного территориально – административного деления; 6) вотчина (княжеская, боярская, монастырская), поместье, «черные» (государственные) земли, населенные лично свободными крестьянами-общинниками, платившими подати в государственную казну.
Тест 5
(закрытая форма)
	Номер вопроса
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	Правильный
ответ
	б
	б
	а
	а
	б
	б
	а,
б
	б
	а,
в
	б
	б
	а
	в
	в
	б
	а



	Номер вопроса
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32

	Правильный
ответ
	а
	б
	в
	б
	б
	в
	в
	а,
б
	а
	а
	б
	в
	в
	в
	в
	а



(открытая форма)
1) Земский собор – представительный орган власти с совещательными функциями, представлявший интересы боярства, духовенства, дворянства и богатых горожан; Избранная рада – неофициальный орган государственной власти с совещательными функциями; 2) середина  XVI в., учреждения, ведавшие отраслями госуправления или отдельными регионами страны; 3) создании стрелецкого войска; размещении под Москвой «избранной тысячи» провинциальных дворян в качестве опоры царской власти; деление армии на «служилых людей по отечеству» (бояре, дворяне), «служилых людей по прибору» (стрельцы, пушкари, городская стража, казаки) и ополчение (1 воин «конно, людно и оружно» со 150 десятин земли); первый воинский устав «Уложение о службе»; 4) одобрить реформы Ивана  IV и Судебник 1550 г.; составить список общерусских святых; упорядочить и унифицировать обрядность; подтвердить право церкви на землевладение; 5) укрепление самодержавия путем насильственного подавления боярской оппозиции; территория страны делилась на земщину – владения бор, и опричнину – особый удел под личным управлением царя; вводился режим опричного террора по отношению к нелояльным власти согражданам; 6) ослаблена роль боярской аристократии, подорвано боярское землевладение, гибель тысяч русских людей, запустение земель и экономическая разруха, ухудшение положения крестьянства и ускорение его закрепощения, обострение всех противоречий внутри страны; 7) 1533 – 1584; 8) 1558 – 1583.
Тест 6
 (закрытая форма)
	Номер вопроса
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	Правильный
ответ
	б
	а
	б
	в
	б
	б
	в
	в
	а
	а
	в
	б
	б
	б
	а,
в
	а,
б



	Номер вопроса
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32

	Правильный
ответ
	б
	в
	б
	в
	а
	б
	б
	в
	б
	а
	а
	б
	б
	в
	б
	в



(открытая форма)
1) обострение социальных отношений в связи с введением системы крепостного права; разногласия внутри господствующего класса; прекращение законной династии Рюриковичей; 2) 1606 – 1610; 3) 1598 – 1605; 4) 1497 год, «Судебник» Ивана III ограничивает право крестьянского перехода к другому феодалу неделей до и неделей после Юрьева дня (26 ноября) при условии выплаты «платы за пожилое» - за проживание на земле прежнего феодала; 1550 год, «Судебник» Ивана IV подтверждает существующее положение, увеличивая размер «пожилого»; 1581 год, вводятся «заповедные лета» - годы, в которые крестьянские переходы запрещались вовсе; 1592 год, составление писцовых книг, где указаны крестьяне и их владельцы, тогда же издан указ о запрещении крестьянских переходов; 1597 год, указ о сыске беглых крестьян в течение 5 лет и возврате их прежнему владельцу; 1607 год, «Уложение» царя Василия Шуйского увеличивает срок сыска до 15 лет; 5) польский королевич Владислав, сын шведского короля Карл-Филипп, сын Лжедмитрия II и Марины Мнишек Иван, представители крупнейших боярских фамилий.
Тест 7
 (закрытая форма)
	Номер вопроса
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	Правильный
ответ
	б
	б,
г
	а
	в
	б
	в
	б
	а
	б
	в
	б
	б
	в
	б
	в



	Номер вопроса
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25

	Правильный
ответ
	а
	б
	а
	а
	б
	а
	а
	а
	б
	в


(открытая форма)
1) 1653 год; 2) 1654 – 1667 годы; 3) 1656 – 1658 годы; 4) 1670 – 1671 годы; крепостная неволя, злоупотребления властей, налоговый гнет, крайне тяжелое экономическое положение народных масс; 5) Дежнев; 6) Атласов.
Тест 8
1-а, в, г, д, ж;  2-а, б, в, г, е;  3-а, б, г, д, з;  4-д-а-в-г-е-ж-б;  5-б;  6-а, б, г, е, ж, и, л, м, о;  7-а, в,  д, е, ж, и, л, н, о
Тест 9
1-а, в, д, ж, з;  2-в, з;  3-б, в, д, ж, и, к;  4-а, в, г;  5-а, в, г, е, з, и, м;  6-б;  7-б,д, ж, и, л
Тест 10
1-б, ж;  2-а, в, г, е, ж, и, л, м;  3-б, д, ж, и, л;  4-г, з;  5- 1-б), 2-ж), 3-д), 4-е), 5-з), 6-а), 7-и), 8-в), 9-г);  6-а, в, д, ж, и, л;  7-а, б, в, е, з;  8-а, в, г, д, ж, и;  9-а, в, г, е, з;  10-б, в, г, ж;  11-в, г, е, ж, з, и;  12-г
Тест 11
1-а, г, д, ж, з, к;  2-б, в, г, е;  3-а, в, г, е, з, и;  4-а-1, б-2, в-2, г-1, д-1, е-2, ж-1, з-2;  5-а-1, б-1, в-2, г-1, д-2, е-1;  6-а, в, д, е, з;  7-а-1, б-3, в-1, г-2, д-1, е-2, ж-1;  8-а, г, е;  9-а-3, б-2, в-3, г-1, д-2, з-3;  10-а, в, г;  11-а-2, б-1, в-3, г-1, д-2, е-1, ж-2;  12-а, в, е, з;  13-б;  14-в, г;  15-в, г, е
Тест 12
1-в, д, ж, з, л;  2- а, в, г, д, ж, и;  3-б, г, д, з;  4-а, в, г, ж, з, к, м;  5-б, в, е, ж, и, л;  6-б, в, г, д, з, и, к, м, н, о, р, с;  7-в, г,ж, з, и, к, м, о, р, т, у;  8-б, в, г, д;   9- а, д, ж, и, м
Тест 13
1-а, б, в, г, д, з, и, н;  2-а-з-г-д-ж-в-е-б-и;  3-а, г, ж, и, л, н, п, с;  4-1-г,д, 2-б,д, 3-б, 4-а,е,д, 5-д,е, 6-в,е;  5-а, в, г, д, ж, м;  6—1)-д,е,ж,з,и,к,л,м,н, 2)-а,б,в,г
Тест 14
1-а, б, в, ж, и, к, л, м, н;  2-в, г;  3- в, д;  4-б, в;  5-а, г, д, е
Тест 15
1-а-д-г-б-к-е-и-м-з-в-н-о-ж-л;  2-а, б, в, д, ж, и, л, м, о, п;  3-б, в, г, д, е, з, и, к, м;  4-б, в, г, д, з, л;  5-б, д, е, ж, з, к;  6-б, в, г, ж;  7-б, в, д, е, ж, и
Тест 16
1-а, в, д, ж, з, и, м, н, о;  2- в, г, е, ж, з, и, к, м, н, о, р
Тест 17
1-б, в, д,ж, и, к, м, н, о, п, с, т;  2-б, г, д, е, и, к, м, н, п, р, с, ф, ч, ш;  3-а, б, в, е, ж
Тест 18
1-в, д, ж, и, к, л, м;  2-б, в, ж, з, и, к, л, м, н, о;  3-а, в, г, д, ж;  4-а, в, г, е, ж, з, и, л, о, п, с, т, у, х, ц, э, ю
Тест 19
1-а, б, д, ж;  2-в, г, е, ж, и, к, н, о
Тест 20
1-б, в, г, д, ж;  2-и-в-г-з-е-б-д-ж-а;  3-1)а,г,д,е, 2)б,в,ж
Тест 21
1-б, в, г, ж, з;  2-а, б, в, г, з, и, к;  3-в, г, е;  4-б;  5-а, в, е;  6-а, б, в, е, ж, и, л, м, н, п, т, у, ф;  7-а, б, г, д, е, ж, к, л, м, о, п, т, у;  8-д, е, ж, з, к;  9-а, г, д, е, ж, з, п;  10-в, г, ж, з, л
Тест 22
1-а, б, в, г, д, е, з, и, к, м, п, р;  2-б, г, д, ж, и, к;  3-1)-д, 2)-в,ж,з, 3)а,ж, 4)-б,е, 5)-а,г,з,и, 6)-к, 7)-г, 8)-г;  4-а, б, г,д, ж, к, л;  5-в, д, е, з, и, л, м;  6-а, г, д, ж, з;  7-а, в, д, е, з, к, л, н;  8-а, б, г, д, ж, и, л, м, о, п, р, т;  9-а, б, г, е, ж, и, к;  10-а)-1, б)-1, в)-1, г)-2, д)-1, е)-2, ж)-1, з)-1, и)-1, к)-1, л)-1, м)-2, н)-2;  11-а, г, д, з;  12-б, г, д, ж, з, к, л, н, п, с, у, х;  13-б, в, д, ж, з, к, м, н, п;  14-а, г, е, з, и, л, о;  15-а, в, д, з, и, л, н, о, р, с, т;  16-б, в, д, ж, з, л, н, о, п;  17-б, в, д, з, к, л, н, п, р, т, у, ц, ш;  18-а, д, ж, и, л;  19-а, г, д, ж, з, и, м, о;  20-б, в, г, ж, и, к, м, о, р, т, у, х, ц, щ;  21-а, г, д, з, л, н;  22-а, г, д, ж, з, к, л, о, п, р, т;  23-а, в, г, ж, и, к, м











Заключение.

	Вы закончили работу с тестовым материалом по курсу «Отечественная история». Составленные в хронологическом порядке задания позволили вам закрепить материал по всем темам курса и определить степень его усвоенности. Мы рекомендуем вам поработать над  выявленными пробелами в знаниях и повторить темы, вопросы по которым вызвали у вас затруднения.
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